

DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA

WILSON EN INGLATERRA

SE AGRAVA LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

LAS ELECCIONES INGLESAS

Han constituido un gran triunfo para Lloyd George, autor de la coalición, fundador del partido imperial, donde han de amalgamarse casi todos los conservadores, muchos liberales y la extrema derecha del laborismo.

Fueron vencidos el liberalismo vacilante de Asquith, apegado a las viejas fórmulas, molusco adherido a la roca de la tradición (whig), y el pacifismo de Snowden y Ramsay Mac Donald. Snowden, según las últimas noticias, se queda sin acta. Inglaterra no le perdona que haya ayudado—es posible que con absoluta buena fe—a la causa de Alemania.

Han votado las mujeres. Han votado todos los hombres, incluso marinos y soldados. Por primera vez, la totalidad de la Gran Bretaña, consultada plebiscitariamente, ha dado su opinión sobre los asuntos públicos.

Y esa opinión puede resumirse así: Los ciudadanos ingleses de ambos sexos creen que el Reino Unido, en la paz, debe asegurar su evolución democrática, pero sin salirse de los cauces legales.

La mayoría ha seguido a Lloyd George, el que ganó la guerra, y le ha otorgado el mandato de su confianza para que gane la paz batallando legislativa y gubernamentalmente con los formidables problemas que ha planteado el armisticio.

Lloyd George, al fundar la coalición, al darle como bandera un programa de reconstitución rápida, orientado hacia soluciones izquierdistas, ha prestado a su país un nuevo y grande servicio. Hubiera sido peligrosísimo que a la hora en que Rusia es un caos y Alemania comienza a serlo y la Doble Monarquía hapsburguesa se ha trocado en un conjunto de embriones de nacionalidades nuevas, Inglaterra estuviese gobernada por una conjunción de liberales y laboristas embriagados de utopías. La Liga de las Naciones, tal como la concibió Wilson y la definen sus panegiristas, no podrá ser una realidad mientras no haya en los países de la Entente Gobiernos sólidos, seguros del terreno que pisen, cimentados en voluntades nacionales manifestadas claramente, luego de elecciones trastornadoras de las dinámicas partidistas.

Los Estados Unidos votaron recientemente. Acaba de hacerlo la Gran Bretaña. Los resultados de esos plebiscitos de dos grandes democracias repercutirán de fijo en Italia e Inglaterra.

Poincaré ha dicho que el bolchevismo sólo ataca a los pueblos vencidos. Tiene razón. Inglaterra, al decidirse por la coalición, representante del progreso ordenado y pacífico, ha probado que su organismo social sigue estando sano, que los morbos eslavos y germánicos no alteraron sus humores ni envenenaron su sangre.

Las mujeres inglesas han votado con sus esposos, hermanos y padres. Y además, no han sentido la solidaridad femenina. Casi todas las señoras y señoritas que se presentaron candidatas a la diputación, han sido vencidas por sus concurrentes del otro sexo. Contaban con los sufragios de las electoras. Estas han creído que debían dárseles a los hombres.

El laborismo será, después de la coalición, el partido más numeroso de la Cámara de los Comunes. Es probable que, en concepto de tal, reivindique la cualidad de oposición oficial, relegando así a un puesto secundario a los (whigs) históricos, fieles a Asquith en su desgracia.

Este ilustre político se ha quedado sin acta, según dicen de Londres. Es lamentable. Durante largos años, ayudado por Lloyd George y Winston Churchill, ha presidido la transformación constitucional británica muy digna y acertadamente. Pero en los primeros tiempos de la guerra se mostró parsimonioso; y los enérgicos, decididos a vencer, se agruparon en torno de Lloyd George, acudido inextinguible, que comprendía la gravedad del momento, y estaba dispuesto a ponerse su altura. Asquith, intachable patriota, no se atrevía a imponer a los ingleses las medidas supremas que reclamaban las circunstancias. Lloyd George le anuló. Y los electores han dado la razón a Lloyd George.

No se crea que el triunfo de la coalición inglesa señala una vuelta al conservadurismo (tory). Lo que señala, sí, es la desaparición de los partidos tradicionales ingleses. El (etorismo) puro sólo ha logrado un puñado de actas. El (whignismo) puro únicamente ostentará algunas más que su rival legendario. La coalición vic-

toriosa es una izquierda burguesa, con un programa gacetable, cuyo radicalismo asustaría a D. Alejandro Lerroux. Y el opositorismo será laborista, es decir, enamorado de las ideologías que han hecho explosión en el Este de Europa y que se adelantan sobre el destruido bloque central trastornando instituciones y conmoviendo en su base a las sociedades contemporáneas.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Manifestaciones contra el grupo Spartacus. Nauen, 29.—Tres partidos republicanos han dirigido llamamientos al vecindario de Berlín, para que organice manifestaciones en masa de protesta contra las continuas provocaciones y conspiraciones del grupo Spartacus.

El partido socialdemócrata de la mayoría ha invitado a sus partidarios para una manifestación, a la una de la tarde; el partido demócrata alemán ha dirigido la misma invitación a la burguesía.

Las asambleas de dicho partido se celebrarán a las diez de la mañana en doce locales.

A la una tendrá lugar la manifestación al aire libre, delante del edificio del Reichstag. Al mismo tiempo quieren celebrar el grupo Spartacus y los socialdemócratas independientes una manifestación con motivo del entierro de los marineros muertos en las luchas alrededor del Palacio y de las caballerizas el 24 del actual. (T. S. H.)

Dimisión de Haase, Dittmann y Barth.—La opinión reclama del Gobierno una acción energética

Nauen, 29.—El resultado de las largas negociaciones entre los comisarios populares y el Consejo Central de los Consejos de obreros y soldados, ha sido la dimisión de los tres socialdemócratas independientes, Haase, Dittmann y Barth.

La decisión fué tomada muy entrada la noche, después de muchas horas de deliberación entre el Consejo Central y los comisarios populares, y tras una sesión especial de los comisarios.

No se han podido allanar las discrepancias entre la socialdemocracia de la mayoría y los independientes, en las tres cuestiones primordiales, que son, según la Prensa de Berlín: ¿Qué actitud adopta el Consejo Central frente a las medidas tomadas por los miembros pertenecientes a los socialistas de la mayoría del Consejo de comisarios populares en los días 23 y 24?

¿Qué criterio tiene el Consejo Central respecto a las decisiones del Congreso de obreros y soldados en relación a la cuestión de los oficiales y de las insignias de categorías?

¿Qué actitud toma el Consejo Central respecto a la cuestión del Gobierno?

Según opinión de las esferas políticas directoras, las tres cuestiones abarcan: actitud frente a las tendencias bolchevísticas y a las conspiraciones del partido Spartacus; en el caso de nuevas intenciones, habrá que emplear la violencia, que puede aplicar el Gobierno legalmente, mediante la fuerza armada.

Hasta ahora, el Gobierno ha defendido el punto de vista de que no se debe disparar contra el pueblo, cualesquiera que sean los procedimientos de algunos grupos heterogéneos.

La opinión pública exige del Gobierno una acción energética y una política firme. (Telegrafía sin hilos.)

Las cuencas mineras de la Alta Silesia, en poder de los bolchevitas

Nauen, 29.—Según informes oficiales, se agudiza la situación en la cuenca hullaera de la Alta Silesia, de tal forma, que no sólo ha quedado interrumpida la extracción del carbón, sino que reinan la anarquía y el bolchevismo.

El día 28 holgaron de nuevo los mineros de varias minas.

El informe de la Cámara de Comercio de Oppeln dice que los mineros asaltaron en la mina Silesia el edificio de la administración, detuvieron al director y al inspector, a los que se llevaron a la casa de máquinas, donde fueron colocados encima de una mesa y amenazados de muerte si no firmaban en el acto las exigencias de los obreros. Las más importantes de ellas eran el pago de 800 marcos por persona y la entrega anticipada del próximo jornal.

De pagarse este jornal extraordinario resultaría una carga de 80 millones de marcos.

Los mineros dieron vivas a Rosa Luxemburgo y a Liebknecht.

En la mina de Donnersmarck fué obligada por la fuerza la administración a acceder a las exigencias de los obreros.

A causa de la agitación polaca y bolcheviki, es de esperar que el movimiento huelguista se agrave en los próximos días. Si no se envían inmediatamente tropas gubernamentales al mencionado distrito, en los próximos días se paralizará toda la explotación por culpa de un pequeño grupo de bolchevitas, que sembrará el terror entre los demás obreros. (T. S. H.)

EN PRENSA CRONICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre los acontecimientos de la guerra europea. Esta selección constituye una historia abreviada de la guerra, pues ha sido hecha de tal modo que en ella aparecen comentados todos los sucesos más importantes. Formará la obra un nutrido tomo de unas trescientas páginas, con excelente papel pluma y artística presentación, vendiéndose al precio de 6 pesetas. Como la edición es limitada, se reciben encargos en la administración de este periódico o en la Biblioteca Nueva, Lista, 66, desde donde se enviará certificado el tomo a quienes remitan el importe por giro, letra o sobre monedero.

EL ARMISTICIO Interesante debate en la Cámara francesa

Paris, 30.—En la Cámara, Franklin Bouillon, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, pregunta cuál es la posición diplomática de Francia después de la aceptación de los catorce puntos de Wilson, y por qué en la víspera de la Conferencia de la Paz no se conocen todavía los nombres de los plenipotenciarios.

La cuestión referente a la cuenca del Sarre no puede ser separada de la cuestión de Alsacia y Lorena; pero el problema se diferencia respecto a la orilla izquierda del Rin.

Respecto a Siria opina que hay que seguir una política precisa y que tenga por objeto algo más que convertir esta región en una colonia.

Tratando de la intervención en Rusia, declara que el Gobierno no ha tenido nunca una política continuada respecto a Rusia, y que tampoco la han tenido los demás aliados.

El ministerio de Negocios Extranjeros apoyó solamente la política esclavista, ayudando, a pesar de la opinión del ministro, la acción de las nacionalidades.

Según él, la expedición a Rusia no debe ser sólo exclusivamente militar. Debemos declarar en voz alta nuestra intención de ayudar al pueblo ruso y de dejarle en libertad en lo que se refiere a sus Gobiernos y a sus instituciones.

Pichon contesta y dice que como las cuestiones diplomáticas tienen un carácter interaliado, no es siempre posible poder explicarlas completamente. Las negociaciones relativas a la Conferencia continúan en inmejorables condiciones.

Cachin dice que se darán completas explicaciones sobre la publicidad de los acuerdos que deben ser fiscalizados.

Bouillon contesta a Bracke: «Nos adherimos al principio de la Sociedad de las Naciones. No somos partidarios de una política de anexión. Nos reservamos la libertad de discusión en lo referente a la frontera de Alsacia y Lorena, con objeto de reivindicar los derechos que han sido violados. No ha sido todavía planteada la cuestión de las relaciones con el Vaticano.»

Parece que Alemania no ha renunciado aún a sus esperanzas, las cuales es preciso que sean desvanecidas.

El Mundo del derecho debe quedar para siempre libre de las asechanzas de esta Potencia.

El Imperio de los Hapsburgos fué durante diez años una constante amenaza para la paz, y su cómplice principal, Alemania, se ha hecho acreedora de la situación en que actualmente se halla.

De este estado de cosas han salido naciones llenas de vida, como Bohemia, Polonia y algunas provincias prusianas que han quedado unidas al nuevo Estado polaco.

Los yugoeslavos, de acuerdo con Serbia, Bohemia y Polonia, apuntan una nueva fuerza a la acción exterior de Francia.

Los armamentos de Alemania serán limitados, lo cual impedirá que esta nación reconquiste su influencia sobre los elementos de

Austria y yugoeslavos, con los cuales podría amortiguar los efectos de su derrota. Nuestros derechos son incontestables en Siria.

Estamos completamente ligados, por medio de un acuerdo con Inglaterra, en lo que se refiere a Siria, el Líbano y Palestina.

Bouillon dice que estos acuerdos serán probablemente ratificados por Inglaterra, puesto que ella los ha aceptado.

Pichon dice respecto a Rusia que esta nación firmó un tratado vergonzoso con el enemigo, tratado que ha sido roto por nosotros.

Toda la acción se ha dirigido contra la influencia de los bolchevitas alemanes, absteniéndose de la intervención en los asuntos interiores. Las tropas checoslovacas, limpiando la región transiberiana, han permitido el establecimiento en Omsk de un Gobierno del cual se puede esperar mucho.

Bouillon replica que el Gobierno bolcheviki ha escamoteado el Gobierno de Omsk. Pichon contesta anunciando la toma de Perm por las tropas rusas, apoyadas por nuestra acción y por el ejército rumano. Las operaciones en esta región se desenvuelven de completo acuerdo con los aliados.

Habla luego del peligro del Gobierno bolcheviki, que constituye una constante amenaza para la repetición de la guerra.

Dice que el Gobierno de Moscú se considera en estado de guerra con Francia e Inglaterra, y añade luego que los nombres de los delegados extranjeros para la Conferencia de la Paz no han sido dados a conocer oficialmente.

Pichon recibe una calurosa ovación de toda la Cámara, menos de algunos escaños de la izquierda.

Se suspende la sesión. (Agencia Radio.)

Declaración de Clemenceau

Paris, 30.—Reanudada la sesión, ya muy tarde, M. Clemenceau, en una breve declaración, indicó la orientación que debe tomar la política francesa en las negociaciones que van a entablarse y que han empezado ya.

El Presidente del Consejo de Ministros francés fué muy aplaudido, pero también fué violentamente interrumpido por los socialistas.

La actitud de éstos, lo mismo que al principio de la sesión, fué muy anticliente. Estas palabras son del Presidente de la Cámara, M. Deschanel.

Al final de la sesión, que terminó a las cinco de la mañana, se votó la enmienda de Renaudet, contra la cual se presentó la cuestión de confianza.

La enmienda fué rechazada por 398 votos contra 93.

Así ha terminado esta batalla de tres días. El Gobierno, y particularmente su jefe, M. Clemenceau, ha salido victorioso en el largo debate que se ha desarrollado desde el viernes, y que terminó esta mañana a una hora avanzada.

El resultado no sorprenderá a nadie y es el que debía de ser. (Agencia Radio.)

Detención de los hermanos Roehling

Berna, 30.—Un periódico de Zurich anuncia que los franceses han detenido en la cuenca del Sarre a los hermanos Roehling, industriales muy conocidos.

En sus establecimientos, que ocupan una extensión de unas 30 hectáreas, se han encontrado cantidades considerables de máquinas de todas clases, robadas a los establecimientos industriales franceses. (Radio.)

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

Un comentario de «Le Temps»

Paris, 30.—El «Temps» comenta con agrado el resultado de las elecciones inglesas. «Este es el acontecimiento más feliz que se ha producido—dice—desde la firma del armisticio.

Quedan recompensados el valor político y el militar.

Después de la lucha más correcta que se haya visto en el Mundo, la victoria del Gobierno sobrepasa a todas las previsiones.

Frente a una oposición fraccionada, que parece reducida para mucho tiempo a una actitud puramente negativa, la coalición gubernamental presenta una masa compacta y programa positivo.

Una masa compacta, pues el predominio del partido unionista es demasiado grande para que los miembros liberales o socialistas de la coalición puedan intentar gustar otros caminos.

Por otra parte, los mismos electores han impuesto a la coalición un programa mucho más acentuado todavía que el que el Gobierno esperaba.

No es un programa de partido, ni un programa de clase, ni un programa especialmente adherido a ciertas doctrinas, como el de la protección aduanera a toda costa: es un programa nacional: hacer pagar a Alemania, tomar precauciones radicales contra ella; tener un Gobierno enérgico; cultivar más las tierras; hacer más intensa la producción industrial; poner tasas a la riqueza; esparcir el bienestar; programa de fuerza, de reforma social y de prosperidad.

El voto de los soldados y el voto de las mujeres han debido contribuir poderosamente a este triunfo del patriotismo y del buen sentido. (T. S. H.)

Wilson en Inglaterra

Un discurso sobre la Liga de las Naciones

Carnarvon, 29.—El Presidente Wilson ha recibido el 28 de diciembre una gran ovación del pueblo de la City, de Londres, cuando fué del Palacio de Buckingham a Guildhall para recibir un mensaje de bienvenida, después de tomar el «lunch» con el lord mayor en Mansion House.

En Guildhall, el Presidente pronunció un magnífico discurso sobre la Liga de las Naciones.

Mr. Wilson dijo: «No creo que sea una fantasía por mi parte el creer que en los gritos y aclamaciones de bienvenida que he oído a mi paso por las calles de esta gran ciudad y en las calles de París, hay algo más que una bienvenida personal.

Me parece que he oído la voz de un pueblo hablando a otro pueblo, y que era una voz en la cual se podía distinguir una combinación de emociones semejante.

Seguramente había en ella la profunda gratitud de haber ganado la guerra; había orgullo de que la lucha haya tenido un fin tan culminante y tan glorioso, y estos sentimientos de orgullo y gratitud estaban unidos y dirigidos hacia las naciones que habían dado al Mundo soldados tales como los de la Gran Bretaña, los de los Estados Unidos, los de Francia y los de Italia.

Pero había algo más en todo esto: la conciencia de que esas vidas no han sido perdidas en vano, ni sólo para establecer justicia, sino que esa justicia y esos derechos continúan y se observarán para que prevalezcan en el Mundo.

Han luchado para derribar un antiguo régimen establecido y edificar otro nuevo; han luchado para que la balanza que contenía la fuerza sostenida por la espada haya sido vencida por la balanza que contenía el derecho y la justicia, dignamente sostenidos por la espada.

Los hombres que han luchado en esta guerra han sido hombres hijos de naciones que estaban determinadas a que terminara de una vez para siempre el sistema del error, de la fuerza y de la tiranía.

Es muy interesante observar cómo de cada país, de cada mente, de cada Consejo viene la sugestión de que no debe haber un país que reine por la fuerza, ni un grupo poderoso de naciones que se imponga a otro, sino un único y poderoso grupo de naciones que sostenga la paz del Mundo.

Ha sido muy satisfactorio para mí ver en mi conferencia con los jefes de vuestro Gobierno, que nuestra inteligencia y nuestra mente están iluminadas exactamente con las mismas ideas y pensamientos.

Siempre hemos pensado que la llave de la paz eran las garantías de dicha paz y no las consecuencias de ella, que sólo pueden serlo existiendo un concierto permanente de fuerza para sostenerla. Esto es lo más seguro y razonable de todo lo que se ha establecido en el Mundo.

Cuando esta guerra comenzó, el pensamiento de una Liga de las Naciones se consideraba indugentemente como un pensamiento interesante que necesitaba un minucioso estudio. Se pensaba en ello como en una cosa razonable, característica, académica, como una cosa en la que podía pensarse, pero que tal vez no podría realizarse.

Ahora encontramos que la mentalidad directora del Mundo está determinada a realizarla. Nunca se ha visto hasta ahora una unión de propósitos tan repentina y confiada. Tengo especial satisfacción en que esto se haya aclarado, y en que los fundamentos mencionados por nosotros hayan sido aceptados por todos.

Estos principios están establecidos bastante clara y definitivamente para poderse aplicar sin ofrecer dificultades fundamentales. Al nuestro alrededor vemos que el Mundo entero ha hecho callar todas las cuestiones que podían producir disturbios, que han quietado todas las amenazas hacia la paz, y que todas las discusiones han quedado en silencio, viendo que en todas partes nos unimos para un único y común objeto.

Los pueblos del Mundo necesitan paz, y la necesitan ahora no solamente por la conquista de las armas, sino también por el acuerdo de las inteligencias.

Este fin, incomparablemente grande es el que me ha traído atravesando los mares. Hasta ahora nunca se había visto que un Presidente de los Estados Unidos dejase su territorio. Pero yo sé que estoy sostenido y apoyado por todos mis colegas del Gobierno de los Estados Unidos al decir que mi principal deber era tomar la tarea y prestar los consejos y el apoyo que me fueran posibles para esta magnífica empresa de la Humanidad. (T. S. H.)

El Presidente en Carlisle

Carnarvon, 29.—Esta mañana, 29 de diciembre, el Presidente Wilson y su señora llegaron a Carlisle, lugar donde nació la madre del Presidente. Fueron recibidos por el alcalde y su mujer, y por otros ciudadanos distinguidos, siéndole concedida después al Presidente la ciudadanía de la villa.

Visitó después el lugar de la capilla de su abuelo y la casa donde habitó, asistiendo después al servicio religioso donde siguen oficiando los descendientes de su abuelo. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

AUTONOMÍA Y NACIONALISMO

EN BARCELONA

La reunión de la Mancomunidad

Barcelona, 30.—La Prensa local dedica gran espacio a la reunión del Consejo permanente de la Mancomunidad y de los parlamentarios.

Los acuerdos adoptados los comentan tan sólo «La Lucha», «El Diluvio» y «La Veu de Catalunya».

«La Lucha», en grandes titulares, dice: «Cataluña no quiere ser cómplice de la fama del Gobierno.»

En el editorial consigna que el pleito está allado; que Cataluña no se presta a hacer juego del Gobierno, porque la Comisión no constituye más que un expediente dilatorio.

Añade que éste es el criterio que las izquierdas han sostenido desde el primer momento, y agrega que ante la burda habilidad que ha adoptado el conde de Romanones, el acuerdo tomado por la representación legítima de Cataluña es el único compatible con la dignidad de los catalanes.

«El Diluvio», por su parte, declara que se ha producido lo inevitable: que Cataluña, al aceptar la renuncia de algunos jefes de partido a formar parte de la Comisión, ha dicho su palabra decisiva: «No», y ante ese no hay que someterse.

Los regionalistas deseaban integrar la Comisión para hallar una solución decorosa; pero las izquierdas han impuesto el único acuerdo que es práctico.

«La Veu de Catalunya» dice que han hablado el Gobierno de la Mancomunidad y los parlamentarios, constituyendo juntos la representación legítima de Cataluña. Los acuerdos, como siempre, han respondido a los deseos de la opinión catalana, y la patriótica conducta a seguir, es la más eficaz y más oportuna en estos difíciles momentos de la Historia. Después de decir que el acuerdo responde al criterio sostenido por los regionalistas, preconiza la unión de todos los jefes; pide la confianza del pueblo y recomienda no se hagan manifestaciones callejeras, porque alguien puede tener interés en promover estados de violencia, que permitirían usar medidas de Gobierno que coartarían la voluntad del pueblo. Termina diciendo que hay que ser cautos para no facilitar la tarea del enemigo y pide confianza para los que están al frente y conducirán a la victoria.

Cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, hoy ha empezado la distribución a todos los Ayuntamientos de Cataluña de unas hojas impresas, en las que deben consignar la ratificación de su acuerdo en favor de la autonomía.

De regreso

Ayer regresaron de Vendrell, adonde fueron para tomar parte en un acto político, los diputados Sres. Maciá y Domingo.

Por esta causa, ni uno ni otro pudieron asistir a la Junta de la Mancomunidad.

Los dependientes de comercio

El Centro autonomista de dependientes de comercio organiza para mañana un acto público con objeto de pedir a la Mancomunidad de Cataluña que en vez de transmitir al Poder central la facultad de legislar sobre el problema obrero, como se desprende del mensaje, procure reservarse este derecho al Poder autonómico.

Se han fijado en las esquinas grandes carteles convocando al mitin de referencia.

EN PAMPLONA

La reintegración foral

Pamplona, 30.—El Presidente de la Cámara de Comercio ha manifestado que el comercio pamplonés cerrará sus establecimientos para solemnizar la Asamblea foral.

El Ayuntamiento en corporación, bajo banderas, con clarines y banderas, acompañado de algunos grupos, marchó a la Diputación, haciendo entrega a ésta del mensaje en que se pide la reintegración foral.

El alcalde pronunció un discurso, que fue contestado por el vicepresidente de la Diputación con frases de ardiente españolismo.

Coméntase mucho que al acto no asistieran los concejales de las izquierdas, ni representaciones de los Municipios de la provincia.

Esta tarde se presentará a la Asamblea una proposición firmada por los representantes en Cortes y los diputados provinciales, pidiendo la reintegración foral, dentro de la unidad de la patria.

Esta proposición no la firman los nacionalistas.

Hoy reina gran animación en las calles, viéndose algunos balcones engalanados.

Han llegado los senadores Sres. Sanz Escartín y el jefe de los carlistas, Sr. Valderro.

La Asamblea.—Los acuerdos

Pamplona, 30.—Ha terminado la Asamblea con orden completo.

Hablaron los Sres. Aranzadi, nacionalista; Pradera, carlista; Durango, conservador; y Escudero, liberal.

Todos, con la sola excepción del Sr. Aranzadi, hicieron ardientes protestas de españolismo, que fueron acogidas con aclamaciones, observándose en los asambleístas fervoroso afecto a España.

Presidido, con acierto, el vicepresidente de la Diputación, que dió vibrantes notas por España y por el Rey.

Fue aprobada por aclamación la proposición siguiente:

Primero. Que siendo aspiración constante de Navarra la reintegración foral y habiendo reconocido el Gobierno recientemente la conveniencia de otorgar una organización autonómica a las diversas regiones, considera la

Asamblea llegada la oportunidad de que, partiendo del régimen jurídico actual, haga presente la Diputación al Gobierno que Navarra reitera una vez más sus propósitos de restaurar, sin quebranto de la unidad de España, la integridad de sus facultades, con la derogación de todas las leyes y disposiciones que a ella se opongan, atendiendo las especialidades características de este antiguo reino, adaptadas a las actuales necesidades y conveniencias de Navarra y armonizándolas con el Estado español en las materias propias de éste.

Segundo. Que la Diputación designe una Comisión que estudie y proponga concretamente, en su día, las bases del nuevo régimen.

El resultado de la Asamblea demuestra que Navarra anhela el régimen foral, pero ama a España.

Los grupos aplaudieron a los asambleístas, y especialmente al Sr. Pradera, haciéndole salir al balcón para vitorearle.

Regreso a Madrid

La mayor parte de los representantes en Cortes regresarán mañana a Madrid.

Intento de disturbios

Algunos grupos de las juventudes jaimistas disidentes y nacionalistas quisieron promover desórdenes por el fracaso ante la actitud de la Asamblea.

El gobernador ha adoptado precauciones, siendo hasta ahora aplaudida por el público la discreta intervención de la fuerza pública.

En la calle

Pamplona, 30.—Continúa la Asamblea. Grandes grupos rodeaban el palacio provincial, ocupando los soportales para guarecerse de la lluvia que caía en abundancia.

Los grupos estaban formados por gente joven, nacionalistas, que empezaron a dar gritos pidiendo entrar en el palacio.

La Guardia Civil tuvo que intervenir, logrando despejar sin otros incidentes.

EN GUIPUZCOA

San Sebastián, 30.—Hoy se ha celebrado en la Diputación la reunión para tratar de asuntos relacionados con la autonomía.

Asistió por Alava el diputado Sr. Fernández Daps.

De Vizcaya han contestado que carecían de tiempo para buscar representación.

El diputado guipuzcoano D. José Orueta dió cuenta de haber recibido una carta del conde de Romanones, ofreciéndole un puesto en la Comisión extraparlamentaria.

Como el nombramiento—dijo—era de carácter particular, pedía que Alava y Guipúzcoa le dieran orientaciones si es que debía ó no aceptar.

Se acordó que se oír el parecer de Vizcaya y luego discutirán el caso.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros

Barcelona, 30.—Cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, hoy empezó la huelga de carpinteros y la de tipógrafos.

La de carpinteros, desde primera hora fue general, no trabajándose en ningún taller.

Los obreros fueron a recoger las herramientas, colocándolas en cajas y llevándolas al local del Comité.

No se tiene noticia de haber ocurrido ningún incidente.

El número de huelguistas puede estimarse en unos 5.200.

El acuerdo de huelga, como hicimos notar ayer, fue adoptado antes de que los patronos hubieran podido contestar a la demanda de mejoras presentada por los obreros.

En esta demanda se fija el jornal mínimo diario en ocho pesetas, se pide el abono del semanal completo en caso de accidente del trabajo, y también que los patronos costeen las herramientas.

Los patronos, que están divididos en varios gremios, han celebrado durante la semana que les dieron de plazo para contestar varias reuniones parciales, y hoy debían celebrar una general de todos ellos para contestar.

La huelga ha venido antes de este acuerdo.

La huelga de tipógrafos ha empezado a primeras horas de la mañana.

Los obreros están divididos en dos entidades. Una es la Federación de las Artes del Libro, que la componen unos 6.000 asociados. Figuran en ella tipógrafos, litógrafos, maquinistas, cajistas de los periódicos, y están adheridos a la Federación Nacional Obrera de las Artes del Libro.

Frente a ésta está el Sindicato único de las Artes gráficas, que es el que ha declarado la huelga.

Se compone de obreros de los mismos oficios y tendencias más exaltadas, que están afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

Estos consideran a los otros como amarillos. Son los que ayer declararon la huelga.

Los de la Federación, en reunión celebrada el día anterior, habían acordado no secundarla.

Esta mañana, a primera hora, Comisiones de sindicalistas empezaron a recorrer los talleres en que se trabajaba, invitando a los obreros a que les secundaran en la huelga los de la Asociación contraria.

Unos se negaron y otros accedieron.

Un grupo de sindicalistas se presentó a las seis y cuarto en los talleres de Henrich y Compañía, cuyos obreros son de los llamados amarillos.

Al entrar al trabajo fueron intimidados a que desistieran de ello, y como no se avinieron, se promovió una colisión entre unos y otros, cruzándose buen número de disparos, resultando muerto uno de los sindicalistas.

Este se llama Julián Salent, de treinta años. Fue uno de los oradores que más se distinguieron ayer en el mitin, en el cual se acordó la huelga.

Los compañeros le recogieron y le llevaron a la Casa de Socorro, falleciendo en el camino.

También resultaron otros dos obreros heridos de bala.

En vista de ello, la mayoría de los obreros desistieron de continuar en el trabajo.

En otros puntos han ocurrido incidentes, aunque no de tanta gravedad.

En la calle de Ronda, Tipografía Elzeviriana, también hubo una colisión, cruzándose disparos, pero sin ocurrir desgracia alguna.

La huelga, de todos modos, no es completa.

EN CIUDAD REAL

En las minas de Almadén

Ciudad Real, 30.—El comandante de la Guardia Civil ha enviado un oficio al gobernador recordando que está señalada la huelga en las minas de azogue para el 4 de enero.

Dice que espera refuerzos, por temor que haya alteración del orden.

LA GRIPE

EN SANLUCAR

Sanlúcar, 30.—Continúa la epidemia en el mismo estado.

Durante la noche, la población quedó a oscuras, agravando el estado de ánimo de las gentes, que están presas de enorme pánico por la extensión de la epidemia.

Una gran manifestación, compuesta de personalidades, clero señoras y niños, se dirigió al Ayuntamiento, pidiendo que salga la Virgen de la Caridad, Patrona del pueblo, para implorar la terminación de la epidemia.

EN TOLEDO

Toledo, 30.—La epidemia gripal se ha reproducido en Añover de Tajo, donde hay más de 150 atacados.

Se ha enviado un practicante para que auxilie a los médicos.

El mitin de propaganda sanitaria que debió celebrarse ayer en esta capital ha sido aplazado para el día 6 de enero.

EN AMERICA

Cádiz, 30.—Los viajeros que han llegado en el *Montevideo* dicen que la gripe causa enormes estragos en las Repúblicas de Centro América, donde hay un promedio de 300 defunciones diarias.

También ocurre lo mismo en Cuba.

En Puerto Rico decreta la epidemia.

ANDALUCÍA

El marqués de Alhucemas

Algeciras, 30.—En el tren correo ha marchado a Madrid el marqués de Alhucemas, acompañado de su familia.

Va muy satisfecho de las atenciones que ha recibido durante los días de su permanencia en esta ciudad.

Las fiestas de la Paz

Sevilla, 30.—Desde el primer día las fiestas de la Paz se celebran con gran animación.

Hasta hoy han sido invitados más de 2.000 niños de varios establecimientos religiosos y municipales.

Ayer se dió de comer a muchos niños del Asilo de San Fernando.

D. Lorenzo Marín dirigió una sentida plática en tonos elevados y patrióticos, ensalzando la labor humanitaria de SS. MM. durante la guerra.

Tan elocuente discurso dió lugar a una manifestación delirante, dándose muchos vivas a los Reyes, a las Hermanas de la Caridad, a las damas aliadas y a España.

El «Montevideo»

Cádiz, 30.—Ha llegado el vapor *Montevideo*, procedente de Colón, Puerto Rico y Canarias. Trae muchos viajeros y miles de toneladas de café, cacao, azúcar y tabaco.

Una huelga

Granada, 30.—Se han declarado en huelga los obreros encargados de la recolección de la aceituna de Montefrío por no aumentarse los jornales.

Los robos en los trenes

Ha sido presentada en el Juzgado una denuncia por el administrador del duque de Wellington, quien al recoger en la estación de Illora una caja facturada en Cádiz, pudo comprobar que la caja venía fracturada y de ella habían sustraído varias docenas de cubiertos y objetos de valor.

Un salvaje

En el pueblo de Gor, el vecino Horacio Martínez Pérez maltrató a su esposa, haciéndola que bebiere una mezcla de alcohol, vino y aguardiente, y luego que la infeliz hubo perdido el conocimiento la enterró.

La Guardia Civil detuvo al salvaje marido y desenterró a la mujer, que se hallaba en grave estado.

El «Delfín»

Cádiz, 30.—Ha llegado, y saldrá para Laredo, el vapor *Delfín*, llevando militares, pólvora, mulos, harina y leña.

Para Canarias y Puerto Rico

Zarpó para Canarias, Puerto Rico y Colón el vapor *Legaspi*, llevando pasajeros y miles de toneladas de carga.

Accidente marítimo

Por causa de la niebla chocaron en el Estrecho de Gibraltar, cerca de Sierra Bullones, dos barcos extranjeros.

Sufrieron averías; pero, por fortuna, la colisión no causó desgracia alguna.

En favor de Canarias

El barones de Comillas, para favorecer

Canarias, ha dispuesto que el vapor *Villaverde* haga un viaje extraordinario, llevando frutas canarias libres de porte.

Entre patronos y obreros

Sanlúcar, 30.—Los huelguistas sombreros hacían objeto de sus frecuentes persecuciones a dos patronos que se negaron a secundar la huelga.

Ayer varios obreros huelguistas se presentaron en el patio de la casa que habita el patrono D. Antonio Portillo, promoviendo un gran escándalo.

Salió el patrono acompañado de su esposa, entablándose una verdadera lucha.

Uno de los huelguistas acometió a la señora del patrono, causándole lesiones de importancia.

El Sr. Portillo, indignado ante tan brutal e inesperada agresión, sacó una pistola e hizo varios disparos contra el grupo de huelguistas, resultando herido de gravedad José García, que recibió un balazo en el muslo izquierdo.

ARAGON

Una conferencia del químico Henry

Zaragoza, 30.—En la Facultad de Ciencias ha dado una importante conferencia el sabio químico francés de la Sorbona, M. Henry, sobre la aplicación de la electricidad al mejoramiento de las condiciones y corrección de los defectos de los vinos, alcoholes y aceites.

Fue ovacionado.

La Facultad le ha obsequiado con un banquete.

El incendio de los talleres de ebanistería

Zaragoza, 30.—Prosiguen los trabajos para descubrir a los autores del incendio de los talleres de ebanistería de la calle del Turco.

Han prestado declaración varios operarios y el dueño Francisco Rodríguez.

Este ha dicho que cuando se dirigió al Juzgado había sido amenazado por tres operarios que no pudo reconocer.

La Comisión del partido republicano socialista ha visitado a los detenidos y luego al gobernador para pedirle la libertad.

El gobernador les dijo que nada podía hacer, pues estaba el asunto en manos del Juzgado.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

ASTURIAS

Vapor puesto a flote

Gijón, 30.—El vapor gijonés *Gaviota*, embarrancado en la ría de Villaviciosa, descansando sobre la arena, fue aligerado de carga y los remolcadores lograron sacarlo a flote.

CASTILLA LA NUEVA

La langosta

Ciudad Real, 30.—Una Comisión de labradores de Mestanza, presididos por el párroco, han visitado al gobernador para denunciarle el incumplimiento de la ley de las plagas del campo por los propietarios de las eras, los cuales se niegan a verificar las labores invernales para la extinción de la langosta.

Si el ministro de Fomento no impone una sanción a los contraventores, se ocasionarán enormes perjuicios en los campos.

La Prensa local se hace eco de estas quejas, y solicita que se evite esa vergüenza.

Un crimen

Un sujeto apodado *el Meque*, que había robado carbón de los muelles de la estación férrea, mató de cinco tiros en la puerta de Marcos, que intentó detenerle.

El *Meque* no ha sido capturado.

En vista de la frecuencia con que se repiten los atentados personales, el alcalde irá a Madrid con el gobernador, para solicitar del ministro el envío de fuerzas de Seguridad.

CASTILLA LA VIEJA

Tragedia familiar.—Por cuestión de intereses

Santander, 30.—La Guardia Civil del puesto de Cayón comunica que en el sitio llamado La Cabaña, del pueblo de Llerana, encontráronse los vecinos Manuel Ortiz Arnáiz, de cincuenta años; su hijo, Angel Ortiz Fernández, y un sobrino del primero, llamado Vidal Diego, de veintitrés años.

Este último, que tenía resentimientos con su tío por cuestión de intereses, arremetió contra él, dándole tan terribles cuchilladas, que le causó la muerte.

Pero antes de morir hizo Manuel un disparo contra su sobrino, hirándole en el brazo izquierdo.

Angel Ortiz, hijo del interfecto, arremetió contra su primo, causándole con una faca gravísimas heridas en el cuerpo.

Fiesta religiosa

Santander, 30.—En el Sindicato de Costureros de la Inmaculada se ha celebrado espléndidamente la entronización del Corazón de Jesús.

Después fueron obsequiadas todas las asociadas con el donativo dejado con tal fin por la Infanta doña Luisa en la visita que hizo el último verano.

Se ha dirigido a tan ilustre dama un telegrama de salutación y agradecimiento, dándole cuenta del acto.

Una mujer degollada

Palencia, 30.—En Villavega de Mucientes, Simón Domingo García se presentó en la casa donde servía Julia Blanco, de veintitrés años, la encontró en el portal, y sin que mediara palabra alguna la dió un tremendo navajazo en el cuello, separándole la cabeza del tronco.

Se ignoran los móviles del crimen, pues al asesino se niega a declararlo.

AVISOS UTILES

Uvas de fin de año

Gran surtido en cestas adornadas y de fantasía desde una peseta.

5, PELIGROS, 5, TELEFONO M-998.

El mejor libro de Reyes para niños

PINTIPOLIN 175 PESETAS

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con colillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada.

Pieleros Las Casas más importantes y mejor surtidas: **REQUEJO**, Montero, 34, y Fuencarral, 27, reforma y confecciones. Sombreros y bolsos.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda persona, sin temor a consecuencias desagradables y con el objetivo de adelgazar.
Iodhyrine
del D^o DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA por el Grupo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 pesetas de 60 cápsulas y 7,50 pesetas de 30 cápsulas.
Depósito Central: Labor, 57, EUBA, 7, Rue Jadin, París.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Accidente del trabajo

En la mina de Villaverde hizo explosión un cartucho, matando a Juan Balbuena e hiriendo de gravedad a Luciano Rojo y a Juan García.

VASCONGADAS

La gripe aumenta en Bilbao

Bilbao, 30.—La epidemia gripal ha vuelto a reducirse con alarmantes caracteres.

En Mendaza se han registrado 40 casos, algunos seguidos de defunción.

Los camineros provinciales practican desinfecciones.

La Diputación ha ordenado al doctor Luisó que salga para Bolívar, donde hay carencia de médicos.

El vicepresidente de la Diputación propondrá medidas para combatir este recrudescimiento de la enfermedad.

El gobernador ha convocado a las autoridades sanitarias para tratar de estos asuntos.

Huelga solucionada

La huelga de la mina de San Luis ha sido solucionada, accediendo al aumento pedido.

ESTADO DEL TIEMPO

Hacia las Islas Británicas debe de hallarse una borrasca, cuyo influjo alcanza a las comarcas españolas del Cantábrico. En Castilla son muy frecuentes las nieblas.

La temperatura es benigna en toda España.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Tendencia a empeorar.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 30, 705 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11°. Idem mínima, 2°. Humedad del aire, 100 por 100. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 20 kilómetros. Velocidad máxima, 7 kilómetros por hora. Dirección dominante, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia a empeorar.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 30.

POBLACIONES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvias en milímetros
Cornua	16	10	26
Oviedo	13	7	21
Pontevedra	13	7	21
Lugo	13	7	21
Orense	15	10	2
León	10	2	2
Santander	19	11	2

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SIN SOLUCIÓN

Sin duda, tienen gran importancia, y no queremos añadir que gravedad, los acuerdos adoptados por la Mancomunidad de Cataluña en su reunión de anteaer. Aunque no se ha dicho, fácilmente se supone cuáles han sido las frases que el ministro de la Gobernación ha subrayado en la nota oficiosa que telegráficamente le transmitiera el gobernador civil de Barcelona, y que él se apresuró a comunicar al Presidente del Consejo, ausente.

Es de lamentar que el Gobierno no haya obtenido aquellos concursos que solicitara para dar cauce legal a las aspiraciones autonómicas. Incluso los conservadores, que son un partido gubernamental, han rehusado formar parte de la Comisión extraparlamentaria. Igual negativa han formulado reformistas, socialistas, republicanos y regionalistas catalanes. Por tanto, es indudable que esa Comisión extraparlamentaria no llena ya los fines para que fue creada; y hallándose en minoría los elementos liberales—y los que quedan no son afectos a las autonomías regionales—, el criterio de las derechas es el que ha de prevalecer en sus acuerdos.

¿Puede un Gobierno liberal, como es el que preside el conde de Romanones, aceptar las bases de esa Comisión extraparlamentaria, tal como queda constituida, como ponencia propia que llevar a las Cortes? Y si la llevase, habría fuerza numérica—dada la abstención ahora y la discrepancia mañana de grandes núcleos políticos—para hacer que la aprobara el Parlamento?

Es un aprieto serio.

A salvo queda, desde luego, la recta intención y la patriótica voluntad con que el Gobierno ha procedido. Culpa será de los partidos si no le han prestado aquella asistencia que la gravedad de la situación demandaba imperiosamente.

Boletín religioso para hoy

Martes 31 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santos Silvestre I, Papa; Zótico, presbítero; Hérmes y Barbaciano, presbítero, confesores; Sabiniano, obispo; Potenciano, Esteban, Ponciano, Fabián, Cornelio y compañeros mártires; Santas Mariana, Donata, Paulina, Hilaria y compañeras mártires, y Columba, virgen y mártir.

La misa y oficio son de San Silvestre, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, ejercicio y procesión de reserva.

En la iglesia de la Consolación, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, bon sermón, por el padre Saturnino Sánchez, y procesión con el Santísimo.

En la catedral, a las doce de la noche, misa solemne por la Adoración Nocturna Española, Sección de Madrid.

En las Góngoras empieza un solemne triduo a Nuestra Señora del Pilar; por la mañana, a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará don Bernardo del Campo, triduo, reserva é himno a Nuestra Señora del Pilar.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, al anochecer, se hará el acto de acción de gracias por los beneficios recibidos.

En el Cristo de la Salud, Ayala, 6, continúa la novena al Niño Jesús de Praga; por la mañana, a las diez y tres cuartos, exposición de S. D. M., estación, novena y misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el P. Juan Goy.

En la iglesia Pontificia, ídem íd., a las cinco y media, predicando el P. Murga.

En la parroquia de Santa María ídem ídem, a las cinco.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, predicando el P. Castro.

En la del Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, un padre de la Compañía de Jesús.

En el Santuario del Perpetuo Socorro termina el triduo a su titular, a las cinco, predicando el P. Turiso.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento continúa el octavario al Niño Jesús, a las diez y a las cinco, predicando por la mañana D. José Campos, y por la tarde el Sr. Jaén.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Ginés.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turiso, Santo Tomás de Aquino.

Mariana, presidida por el reverendo padre Calasanz Rabaza, cuya Junta se ha establecido en la iglesia de María Reparadora, a fin de que por Su Santidad Benedicto XV y Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII sea proclamado el Sagrado Corazón Patrono del Magisterio.

—Hace pocos días se cumplieron veinticinco años que fué presbítero nuestro muy querido amigo el muy ilustrado sacerdote, hoy cura párroco de la iglesia parroquial de Santa María (cripta), D. Bonifacio Sedeño de Oro.

El reciente fallecimiento de su querido padre D. Ignacio le ha impedido celebrar sus bodas de plata.

ZENITRAM

Del Gobierno civil

LOS SOCIALISTAS

Algunos diarios se extrañan de que haya sido resuelto en horas el expediente relacionado con el Sr. Goicoechea, y duermen el sueño de los justos—esas son sus palabras—el referente a los concejales socialistas.

El gobernador, habría despachado también en horas ese expediente, si a su conocimiento hubiese llegado; pero de él no hay en el Gobierno Civil, ni noticia de que exista.

Los colegas, como la provincia entera, pueden estar tranquilos en lo que se refiere a expedientes, pues todos son despachados antes de las 48 horas de haber tenido entrada en el Registro.

Claro que eso no reza con los atrasados, de los cuales hay centenares. Esos se van despachando con la rapidez que permite la laboriosidad del escaso personal, que supe con un trabajo muy meritorio y digno de alabanza, tradicionales corruptelas de organización.

LOS DEMENTES

La Diputación Provincial pagará el día 1.º de Enero una mensualidad de sus atrasos por las estancias de dementes de ambos sexos en Ciempozuelos. Así fué solemnemente prometido anteaer. El resto de los atrasos, lo abonará en cuanto acabe de ultimar el arreglo con sus acreedores, mediante una operación de crédito. La Diputación está animada de muy buenos deseos y todo hace esperar que será rápida la resolución del expediente.

LA GRIPE

Han sido invadidos algunos pueblos hasta ahora indemnes. Se les ha enviado con toda urgencia cuantos medicamentos ha sido posible; pero no se pueden pedir milagros, pues la Provincia de Madrid solamente ha recibido 2.000 pesetas del crédito destinado a combatir la epidemia. En cambio, hay provincias que han recibido cantidades mucho más elevadas.

Confía el Sr. Romeo en que el actual ministro de la Gobernación, Sr. Gimeno, remediará tal anomalía, y por confiar en ello ya ha formulado la oportuna petición de auxilios.

LA VIRUELA

Continúa la viruela ocasionando numerosas víctimas.

Las quejas que se reciben por el deficiente funcionamiento del servicio de vacunación, no son escasas. Se quejan los vecinos de que se les hace esperar mucho, y aun de que en algunos Centros no acuden los vacunadores a cumplir sus deberes. El gobernador no puede hacer por el momento otra cosa que trasladar las reclamaciones al Sr. Alcalde, para que con su reconocido celo y energía les ponga saludable remedio.

El señor Ministro de la Gobernación y el Inspector General de Sanidad han ofrecido su incondicional apoyo a la autoridad civil, y no pasarán muchos días sin que sea decretada la vacunación obligatoria en la Provincia de Madrid. No se ha hecho todavía, por ser necesario para decretarla, contar con los elementos necesarios para vacunar a cuantos no estén vacunados.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pafielos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

UN HOMENAJE

En honor del alcalde

En la brasserie del Palace Hotel se celebró ayer tarde el acto organizado en honor de D. Luis Garrido Juaristi, alcalde de Madrid, por su elección para dicho cargo.

Los organizadores de la fiesta, que consistió en un champagne de honor, quisieron testimoniar la satisfacción por el triunfante principio democrático de que el Municipio madrileño elija su presidente, como todos los demás Ayuntamientos de España.

Al acto asistieron más de dos mil personas, entre ellas la gran mayoría de los concejales de nuestro Ayuntamiento y casi todo el personal del mismo.

También asistió el Sr. Ruiz Jiménez y muchos amigos particulares del Sr. Garrido Juaristi, que cuenta con numerosas amistades en la capital.

El Sr. Sánchez Bayllón ofreció, en nombre de la Comisión organizadora y en breves palabras, el homenaje, y el Sr. Garrido Juaristi contestó para dar las gracias y decir que el homenaje se realizaba, más que como tributo

a sus méritos personales, al triunfo de las ideas democráticas, merced a las cuales se ha logrado que el Ayuntamiento de Madrid tenga un alcalde elegido por él directamente.

Se mostró muy agradecido por el homenaje que se le tributaba y terminó dando un viva a Madrid y otro viva a España, que fueron contestados con entusiasmo.

Cartas y adhesiones

Entre las numerosas adhesiones recibidas por él, y de que dió cuenta la Comisión organizadora, figuran cariñosas cartas del diputado por Astorga Sr. Gullón (D. M.) y del ex concejal Sr. Mesonero Romanos, y el siguiente telegrama del Sr. Ossorio Gallardo, que se encuentra actualmente en Córdoba, y que por tal motivo no pudo asistir al banquete:

«De veras siento hallarme ausente, por no poder asistir personalmente al homenaje; pero estas líneas llevan el testimonio de mi sincera amistad y los votos por el éxito de su gestión.»

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

M. Alapetite en Palacio

RECEPCIÓN DIPLOMÁTICA

A las doce en punto ha presentado ayer sus credenciales a S. M. el Rey el nuevo embajador de Francia.

Con la antelación debida salió la comitiva de la calle de Olózaga en dirección a Palacio. Estaba así organizada:

Coche de París, al servicio del primer introductor de embajadores, señor conde de Velle.

Coche de Cifras, con tiro de seis caballos torcidos, conduciendo a los agregados navales.

Coche de Amaranto, con tiro de alazanes empenachados de rojo y amarillo, en que iban los agregados militares.

Coche de Corona Ducal, con tiro de caballos negros, empenachados de azul y rojo, llevando al conde de la Embajada y los secretarios.

Coche de Concha, de respeto, con tiro de caballos castaños y trenzados, y diademas de los colores nacionales.

Coche de Tableros dorados, con caballos alazanes, penachos y diademas de color blanco y azul, conduciendo al nuevo embajador de Francia y al primer introductor de embajadores y llevando a los estrados al caballero señor Lombillo y al jefe de carrera, comandante García Benítez.

En la plaza de Armas recibió los debidos honores militares el representante de la República francesa.

Allí estaba formada la guardia exterior de Palacio, constituida por una batería del segundo Montado, un escuadrón de Pavia y una compañía del regimiento de León, teniendo a su frente al coronel Dabán.

La banda tocó la Marcha Real al paso de la comitiva.

La carroza de Tableros dorados entró en Palacio por la puerta del centro, y se detuvo al pie de la gran escalera de honor.

Descendió el embajador, siendo cumplimentado por Comisones de gentileshombres y mayordomos, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Iñigo.

Cubrían la gran escalera los Reales guardias Alabarderos.

Por ella ascendió M. Alapetite, oyendo los acordes de la Marcha Real Fusilera, interpretada por la música de dicho Real Cuerpo.

El acto de presentar las credenciales se verificó en el Salón del Trono, con todo el aparato de Corte de una gran recepción.

La concurrencia de clases de etiqueta fué nutrida como pocas veces.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de gala de capitán general, cruzando su pecho la banda roja de la Legión de Honor y ostentando por vez primera la medalla de la Gracituda de Francia, que días anteriores puso en sus augustas manos el propio M. Alapetite, por encargo de su Gobierno.

Detrás de S. M. se hallaban en el trono, de pie, los jefes de Palacio, y a la izquierda, el grande de España de guardia, señor marqués de Távara, y el ayudante Sr. Gallego.

A la derecha estaban los ministros de la Corona, todos de uniforme, excepto el señor Argente, que vestía de frac. El conde de Romanones cruzaba su pecho con la banda roja de la Legión de Honor.

Junto a los ministros se hallaban los grandes de España en brillante y numerosa representación, y enfrente del trono las demás clases de etiqueta.

Con la venia de S. M. hizo su entrada en la esplendorosa estancia el embajador de Francia, M. Alapetite, vestido de uniforme diplomático, con una banda gris.

LOS DISCURSOS

Previas las reverencias de rúbrica, llegó ante el trono y leyó en francés el siguiente discurso:

«Señor: Tengo la honra de entregarle las cartas que me acreditan cerca de Vuestra Majestad en calidad de embajador de la República francesa.

Mi primera palabra debe ser para dar las gracias a Vuestra Majestad, en nombre de mi país, por la parte que ha tomado, con tan delicada cortesía, en el duelo que hirió a la Embajada de Francia.

Vuestra Majestad había apreciado el espíritu conciliador de monsieur Joseph Thierry, la amabilidad de su carácter y sus esfuerzos para encontrar en un estudio profundo de cada problema los elementos de su solución.

EL REY EN MADRID

Ayer, en el expreso de Andalucía, ha llegado sin novedad S. M. el Rey con el conde de Romanones y demás expedicionarios de Santa Cruz de Mudela.

Le esperaban los ministros de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Abastecimientos, el gobernador, el alcalde, el general La Bartera, los subsecretarios de la Presidencia y Abastecimientos, y los Sres. López Pelegrín, López Monis y Brocas.

Cuando el Monarca descendió del tren le advirtió el jefe de estación que un grupo de ferroviarios deseaba cumplimentarle.

De un centenar de ellos se destacó D. Venancio Pinedo, y en nombre de sus compañeros agradeció a S. M. el aumento de las tarifas, que aliviaban su situación.

El Monarca preguntó quiénes figuraban en el numeroso grupo, y le contestó que eran en su mayoría de la sección de Movimiento de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Los ferroviarios dieron vivas a España, al Rey y a su presidente honorario.

parte, a reparar, en lo posible, los daños sufridos y de acrecentar al propio tiempo su desarrollo económico. En la era nueva a que vamos, las relaciones entre los pueblos habrán de tomar formas también nuevas, más íntimas y más perfectas. A tan noble empresa accidrá presurosa España con la resolución, que acertadamente indicáis, de que la ayuda sea mutua y de que ninguna fuerza se pierda en la labor, necesariamente colectiva.

En nombre de España os agradezco, señor embajador, los votos que hacéis por la prosperidad de mi patria, por la mía y por la de mi Real Familia, y correspondo a ellos en unión de S. M. la Reina, haciéndolos a mi vez sinceros por la felicidad personal del señor Presidente de la República francesa y por la grandeza, siempre creciente, de vuestro noble y heroico país.»

Terminado el acto oficial, Su Majestad descendió del trono para dar la enhorabuena al nuevo embajador de Francia, cambiando con él frases amables y de simpatía.

M. Alapetite, con todo su séquito, fué luego a cumplimentar a SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, que dispensaron al nuevo representante de la República francesa la más afectuosa acogida.

Con la Reina Doña Victoria estaban la duquesa de San Carlos, la condesa de Santa Coloma, el marqués de Távara y el duque de Santo Mauro, y con la Reina Doña María Cristina la duquesa de Sotomayor, la de la Conquista, el Príncipe Pio y el marqués de Portago.

Mientras M. Alapetite ofreció sus respetos a las augustas damas, los Infantes, y los ministros de la Corona esperaron en el «Camón» para presenciar desde allí la salida de Palacio del embajador y su séquito.

El ministro de Instrucción pública aprovechó el tiempo para despachar con S. M. el Rey, poniendo a la firma los decretos aprobando el reglamento de régimen interior del ministerio, reorganizando los derechos pasivos del Magisterio y restableciendo la inamovilidad de los inspectores de enseñanza.

Al salir de esta recepción diplomática manifestó el ministro de la Gobernación que se habían declarado en huelga los carpinteros y tipógrafos de Barcelona.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS POBRES

MADRILEÑOS, TENED CARIDAD!

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA lanzó la idea de que el Ayuntamiento abriese una suscripción pública para recaudar fondos con destino a la adquisición de juguetes para los niños pobres de Madrid.

La idea fué bien acogida por la generalidad de la Prensa, la hizo suya el Ayuntamiento, ilustres periodistas la ensalzaron; todo hacía suponer que el éxito coronaría intento tan simpático como el de proporcionar un día de alegría a los niños menesterosos, a los que, sin culpa alguna, sufren a diario privaciones y amarguras...; pero no ha sido así.

Se han dirigido millares de circulares, suscritas por el alcalde presidente, a todos los grandes de España, a todos los títulos nobiliarios, a todas las grandes Empresas, a todos los senadores y diputados de la nación, a cuantas personalidades figuran en la Guía Oficial, a cuantas personas de viso tienen establecido el teléfono en su casa y aun pudieran decir a cuantos acostumbra a viajar en tranvía; se han publicado sueltos y listas de donantes en los periódicos, se han colocado carteles en todos los barrios de Madrid, y, sin embargo, hasta la hora presente tan sólo trescientas personas ó entidades han acudido al llamamiento de nuestro Concejo.

Repasen la lista de donantes nuestros lectores, y notarán la falta en ella de la mayoría de los prohombres de la política, que sin duda estiman que no deben descender a minucias como ésta de alegrar a los niños pobres; no llega a una docena de aristócratas blasonados los que han contribuido con su óbolo. Las damas que asisten al Real ó al Hipódromo, los socios de los Casinos de lujo, los rentistas de todos conocidos, no se han dado por enterados y tampoco han acudido al simpático llamamiento.

Los círculos de recreo, salvo honrosas excepciones, tampoco se han dado por enterados hasta la hora presente, y en la lista de donantes faltan los grandes contratistas, los comerciantes adinerados, los altos funcionarios del Estado, comenzando por la mayoría de los ministros de la Corona, subsecretarios y directores generales.

El llamamiento ha sido también dirigido a los niños pudientes. La Prensa reprodujo una linda carta escrita por uno de nuestros madrileños, dirigida a sus paisanitos, invitándoles a contribuir con sus sobras a las alegrías de los desheredados de la fortuna, y hasta ahora no llegan a veinte los donativos recibidos. ¡Así se educa a la nueva generación!

Aun es tiempo, aunque pocos días faltan, para remediar el mal. Todo el que pueda, envíe su donativo al alcalde ó indique el domicilio adonde ha de mandar a recogerlo, y procuremos todos dar esa pequeña alegría a los niños pobres en la fiesta de Reyes.

Pensad en que todavía se puede hacer felices a unos cuantos millares de niños, y que los niños tienen derecho a ser siempre felices por el hecho de ser niños.

EL GACETERO DE LA VILLA

PILAR RODRIGUEZ

COMPRA-VENTA

Joyas, objetos arte, etc., mantones Manila

Príncipe, 15. Teléfono 49-87 M.

PERSPECTIVAS

La nueva lírica: su irradiación

En los anteriores apuntes he intentado desentrañar algunas de las direcciones de la nueva lírica, pero evitando todo conato de definición. Es tan varia esta lírica, tan profusa y voluble en su alentar genésico!

tices y sabores, con una técnica que aspira a reunir todas las virtudes de las demás artes. La literatura aspira a hacerse viva, dinámica, a emular los prodigios de las grandes industrias, a corresponder al espectáculo vertiginoso de la ciudad moderna...

R. CANSINOS-ASSENS

Libros

De la Biblioteca Nueva: El retrato de Dorian Gray, por Oscar Wilde, traducción de Julio Gómez de la Serna...

exhumación del autor, por Ramón Gómez de la Serna. El señor Diablo, páginas de Eça de Queiroz, traducidas por A. González Blanco.

De la Editorial América: Cartas venezolanas, por Cecilio Acosta. Castalia Bárbara, Los sueños son vida, versos, por Ricardo Jaime Freyre...

TOROS Y TOREROS

La cuadrilla cómico-torera, formada por don José Bachiller (Charlot) y su Botones, ha nombrado representante al inteligente aficionado D. César Alvarez Nieto...

P. ALVAREZ

Frontón Madrid

Día de gran variedad, el de ayer. Por la mañana, Alcorta y Arrieta (rojos) lucharon contra Chiquito y Mondragón (azules). No hubo lucha; no era posible...

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Por la tarde, el partido á raqueta fue cosa seria, muy seria; jugaron, ¡una tontería!, Carmen y Consuelo (rojas), Aurora y Ana (azules).

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

Muy igual, aunque con inclinación roja, fué al principio el partido; pero son muy grandes Aurora y Ana, y claro, en cuanto igualaron mandaron ellas.

Como fieras trabajaron las cuatro, ¡qué bien, qué estupendamente bien!

JUGUETES PARA LOS NIÑOS POBRES Y EL AYUNTAMIENTO

Continúan recibiendo en el Ayuntamiento cantidades para engrosar la suscripción abierta con destino á la adquisición de juguetes para los niños pobres.

Sin contar con los donativos hechos por los niños pudientes, cuya relación publicaremos otro día, he aquí la lista de las últimas cantidades recaudadas:

Table with columns for names and amounts (Ptas.). Includes entries like Marqués de la Torrecilla, Asociación general de propietarios de carruajes de plaza, Banco Hispano-Americano, etc.

Table with columns for names and amounts (Ptas.). Includes entries like Sr. Director de la Sociedad de Diablos, D. Francisco Antonio Alberca, D. José María Cordón, etc.

Aumento de sueldo á los ferroviarios

La Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha concedido un aumento de sueldo al personal ferroviario, en la proporción siguiente: Hasta 1.500 pesetas de sueldo, el 35 por 100.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Era Eugenia. Halló á su madre trabajando tranquilamente en el festón de un bordado, y se sentó, sin decir palabra, á trabajar también.

caballero, á quien debemos ese nuevo acto de generosidad. Debo agradecerlo, y lo hago sinceramente. Pero hay otra cosa que quisiera decir y que no me atrevo á confiar al papel.

ciso, hija mía, que busques trabajo. Harás bien, hoy mismo, en volver á recorrer las casas donde has sido mejor acogida, á ver si te dan alguna obra. Por poca que sea, no será mas que obra mal pagada; pero nos hará pasar algunos días, esperando con impaciencia mejores tiempos.

y melodioso, en perfecta armonía con la pureza de la mirada y la franqueza de la fisonomía, produjo inmediatamente esa favorable impresión que hace nacer la simpatía.

es verdad, caballero; pero mi orgullo no va hasta hasta el ridículo; es decir, hasta rechazar el pedazo de pan que se me ofrece para apaciguar el hambre. Desde el sábado, señor Morel, vuestra moneda de veinte francos nos ha dado para vivir; ya veis que no os oculto nuestra miseria.

Alcance político

EL PRESIDENTE EN MADRID

El jefe del Gobierno, desde la estación marchó a su domicilio.

Cambió de traje, y minutos después se dirigió al ministerio de Estado, permaneciendo en éste hasta el momento de marchar a Palacio para asistir a la recepción del nuevo embajador francés.

Un amigo del Presidente le preguntó si venía satisfecho de su excursión, contestándole que regresaba satisfechísimo por haber estado de puntería acertadísimo.

El mismo amigo trató de conocer la opinión del Presidente acerca de las negativas de diferentes personalidades políticas a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

El conde de Romanones no quiso dejar sin respuesta esa segunda pregunta, y se expresó en estos términos:

«En esta cuestión han sido contraídas muchas responsabilidades. Cada cual cargará con la que le corresponda.»

DE GOBERNACIÓN

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer al medio día que las noticias de provincias no acusaban novedad.

Al ministerio acudieron ayer varias Comisiones, entre ellas la de obreros de Peñarroya y una de taberneros, acompañada del Sr. Senra, para hablarle sobre un recurso relacionado con la aplicación de la ley del Descanso dominical; pero no pudieron ver al Sr. Gimeno porque se encontraba en Palacio asistiendo a la recepción del nuevo embajador de Francia.

EN ESTADO

Después de la una y cuarto regresó al ministerio de Estado el conde de Romanones.

Antes de que llegara a dicho departamento ministerial el nuevo embajador francés, tuvo el Presidente del Consejo la atención de recibir a los periodistas.

Se limitó a decirles que hoy martes, a las cinco de la tarde, se celebraría Consejo de ministros, no teniendo ayer por que no había asunto que le reclamase. Añadió que no había nada, absolutamente nada que tuviera novedad para la Prensa.

—¿Y de las renuncias a formar parte de la Comisión extraparlamentaria?—le preguntó un repórter.

—Unos han aceptado los puestos en la Comisión y otros no—contestó el Presidente.—Algunos, han explicado los motivos que tienen para sus renuncias por carta; pero las razones que alegan, respetables siempre, y mucho más por venir de las personas que vienen, no me han convencido; pero repito que tengo que respetarlas.

Luego añadió:

—Terminamos el año con un Consejo de ministros. Esperamos a ver lo que da el año 19 y 19.

Refiriéndose a la recepción del nuevo embajador de Francia, dijo que había resultado brillantísima, concurriendo a ella mayor número de grandes de España que en otros actos idénticos.

Ha constituido un espectáculo que, según manifestación del Presidente, por su vistosidad, sólo se presencia en la corte de España.

El conde aguardó en su despacho a que llegara el nuevo embajador, y momentos después de recibir la visita de éste se trasladaba a la Embajada francesa para devolverle la visita.

AL SUPREMO

Por acuerdo de la Junta Central del Censo han sido remitidos al Supremo los expedientes de las elecciones parciales de diputados a Cortes, celebradas recientemente por los distritos de Solsona y Nules.

LA COMISION EXTRAPARLAMENTARIA

La cuestión relativa a las renuncias a formar parte de la Comisión extraparlamentaria ha constituido ayer también el tema preferente de las conversaciones en los círculos políticos, suponiéndose con fundamento que sea una de las que más atención merezca en el Consejo de ministros anunciado para hoy.

Interrogado anoche un alto funcionario acerca de los rumores de crisis, se mostró muy reservado, aunque no ocultaba la posibilidad de que puedan ocurrir acontecimientos políticos, porque en estos tiempos no se puede asegurar lo que ocurrirá en el término de veinticuatro horas.

LA COMISION EXTRAPARLAMENTARIA SE REUNIRÁ

Durante toda la tarde de ayer estuvieron circulando rumores, a cual más fantásticos, todos relacionados con las consecuencias que se atribuirían a las renuncias a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

Hablábase de la posibilidad de que la Comisión no llegara a reunirse, en vista de las muchas negativas que el Gobierno había recibido, y no faltó quien propalara la especie de que personalidades de cuya aceptación el Gobierno no podía dudar, por las manifestaciones que de sus labios habían sido escuchadas, no estaban dispuestas a tomar parte en las deliberaciones de la Comisión.

Todos esos rumores a que nos referimos han tenido una rectificación plena.

El jefe del Gobierno, y podemos decirlo de una manera autorizada, tiene el firme propósito de que la Comisión se reúna el día 2, a las cinco de la tarde, ó sea en la misma fecha que estaba señalada para ello.

Hasta ayer, ascendían a once ó doce las personalidades que habían aceptado.

De aquellas que han declinado, hay cartas, varias de ellas sumamente interesantes, exponiendo las razones en que fundan sus renuncias. Entre esas cartas figuran las de los Sres. González Besada y Vázquez de Mella.

Ayer mismo recibí el jefe del Gobierno, de Cataluña, las excusas que dan personalidad que en dicha región se encuentran, debiéndose hacer constar que estas últimas no coinciden en los razonamientos que dan fundamento a su determinación.

El texto de las cartas excusándose no permanecerá ignorado mucho tiempo.

El jefe del Gobierno reservará esas cartas hasta el momento en que la Comisión se reúna, y una vez que haya dado a ésta cuenta de ellas, las hará públicas, entregándolas a la Prensa.

La idea de la Comisión respondía al deseo de llegar, en una ocasión de tanta importancia como la que nos ocupa, a una solución de concordia. En ese camino, el jefe del Gobierno quería apurar todos los medios que a su alcance estuviesen para lograrlo, y en su empeño no cesa.

De un lado, está el Gobierno decidido a que la Comisión, cualquiera que sea el número de las personalidades que la compongan, se reúna y emita su ponencia, que será luego convertida en un proyecto de ley, y de otro, aquellos que en la reunión de Barcelona insistían caminos de violencia.

Así como se conoce el criterio del Gobierno en cuanto a todo lo que apuntado queda, no puede decirse nada por el momento en lo que se refiere a la Comisión que en las Cortes habrá de dictaminar el proyecto de ley.

No puede asegurarse si será ó no homogénea.

Respecto al tema de la unión de los liberales, de que ayer volvió a hablarse de nuevo, nada puede concretarse en estos instantes.

Es muy significativa la actitud de las personalidades más salientes de la familia liberal.

Nos consta que algunos de ellos, al ausentarse por unos días de esta corte, hubo de advertir al Presidente del Consejo que, aunque tenía el propósito de regresar para antes del día 1.º, si era necesaria su presencia en esta corte antes de esa fecha, a la disposición suya estaba.

UNA CONFERENCIA

El jefe del Gobierno conferenció ayer con el Sr. Sánchez de Toca.

Aunque sobre lo que trataron se guardó una gran reserva, creemos que el punto principal de que se ocuparon fue el relativo a la Comisión extraparlamentaria.

La conferencia parece que fué muy interesante.

UNA COMIDA

Nuestro representante en la Argentina, señor Soler y Guardiola, sentó anoche a su mesa, entre otras personas, a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

UNA COLISION

Anoche se recibieron noticias oficiales, confirmando las de origen particular, sobre una colisión sangrienta habida entre huelguistas en Barcelona.

Ella es un síntoma de la situación que reina en aquella clase obrera.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del **ELIXIR ESTOMACAL** de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

Entrega a los ingleses del submarino "U-56,"

En el Puerto de Santander

La *Atalaya*, de Santander, dice: «Han entrado en nuestro puerto los cazatorpederos ingleses *Foolish* y *Gullless*, para hacerse cargo del submarino *U-56*, que, según las condiciones del armisticio, debe ser entregado a los aliados, como los demás sumergibles internados en puertos neutrales.

El acto de la entrega se verificará a la misma hora en Cádiz, El Ferrol, Vigo, Cartagena y Santander, que son los puertos españoles donde hay internados submarinos alemanes.

El acto revestirá gran solemnidad, y se sujetará al mismo ceremonial con que se ha verificado la entrega de los submarinos internados en los puertos escandinavos.

Asistirán las autoridades españolas, que levantarán acta de la entrega, transmitiéndola después a la Embajada de Alemania en Madrid.

A las dos en punto será arriada la bandera alemana.

Las tripulaciones de los cazatorpederos británicos formarán sobre cubierta, y el comandante inglés más antiguo, ó el que posea la *Victory Cross* (la más alta distinción de la Armada inglesa), pasará a bordo del submarino, tomando posesión de él en nombre de su Gobierno y del de los demás países aliados.

Las banderas de todas las naciones que han luchado contra los Imperios centrales serán izadas seguidamente, empezando por la de Bélgica, que fué la primera en entrar en la lucha.

Al izarse cada una de estas banderas se disparará un cañonazo y las bandas tocarán el respectivo himno nacional.

Las tripulaciones de los buques ingleses lanzarán los tres hurras de ordenanza.

Según una nota oficiosa, queda prohibido al público aproximarse al submarino, y se ruega a todos se abstengan de hacer manifestaciones que desdigan de la hidalguía de nuestro pueblo.

Una nota simpática hemos de registrar para final de esta información: los cornetas de la tripulación de los cazatorpederos tocarán la *Marcha Real* española al echar anclas los dos buques ingleses.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá 12 moderno, y Mayor, 22.

CASA REAL

Ayer tarde se ha reunido en Palacio la Diputación permanente de la Grandeza de España, presidida por el marqués de la Mina.

Después de aprobadas las cuentas y la Memoria del año, fué reelegido secretario el señor duque de la Vega, siendo nombrado tesorero el duque de Luna, y vocales el marqués de San Vicente y marqués de Latemia.

—Su Alteza la Infanta Doña Isabel ha presidido ayer tarde la distribución de premios a las asiladas de la trata de blancas en el convento de San Fernando de Jarama.

—Su Majestad la Reina, comenzará hoy la distribución de comidas a los pobres, que repartirá todos los martes.

—En breve visitará S. M. la Reina la exposición del pintor Penago.

Los Reyes
...Magos...
y el Ayuntamiento...

Para comprar juguetes con destino a los niños pobres, admite donativos el Ayuntamiento...

DE ESTADO

La exportación de frutas españolas a los países escandinavos

La Embajada de S. M. en Londres ha comunicado por telégrafo haber recibido una nota de aquel ministerio de Negocios Extranjeros, participando que puede exportarse a los países escandinavos toda clase de frutas frescas, sin límite en cuanto a la cantidad, ni necesidad de garantías individuales, siempre que dichas mercancías no vayan consignadas a personas ó entidades cuyos nombres figuren en las «listas negras» publicadas por los aliados.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de enero la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco, ante el comisario de Guerra D. Andrés González Ballesta, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Andrés González Ballesta, y en el propio local que los anteriores.

La zona de Reclutamiento de Madrid número 1 y el primer depósito de Caballería de reserva número 1, la pasarán el día 1, a las doce y media de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los depósitos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y media de la mañana, y cuatro de la tarde, respectivamente.

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de ayer publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el remanente de 126.087 pesetas se prorratee entre los constructores que han percibido parte de las primas a la construcción devengadas en 1918, y que las cantidades que falten después de aplicado este procedimiento se incluyan en el crédito extraordinario que deberá pedirse a las Cortes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Títulos del reino.—Anunciando haber sido solicitado por D. Manuel de Vargas y Chacón la rehabilitación del título de marqués del Risco.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad.—Circular dejando sin efecto la de 14 de marzo de 1911, y aprobando los modelos de uniforme con los distintivos y divisas especiales del personal del Cuerpo de Sanidad exterior.

SUCESOS DEL DIA

En libertad

Varios niños de esos a quienes sus padres dejan en completa libertad en el arroyo, para molestia de transeuntes, empezaron a lanzar piedras en la calle de Don Ramón de la Cruz y causaron una grave herida en la cabeza a la niña Emma Ugare, de cuatro años, domiciliada en el núm. 4 de la misma calle.

La víctima de un accidente

En la Casa de Socorro donde fué asistido y quedó, por ser peligroso trasladarle al Hospital Provincial, falleció ayer tarde el desgraciado obrero del Metropolitano Emilio López Robledo, que se cayó desde el montacargas de la calle de San Alberto.

Detención
Ayer fué detenida Anastasia González, de quince años, autora del robo doméstico de alhajas y encajes en la calle de Belén, número 16, de cuyo suceso dimos cuenta.

Anastasia estaba sirviendo en casa del general D. Fernando Rodríguez, en la calle de Galileo, número 6, el cual, enterado del robo por los periódicos, dió aviso a la Policía.

Caidas
En la escalera de la calle del Ancora, 4, sufrió una caída Antonio Carpio Majuelo y se fracturó un brazo.

—Carlos Cosano Carmona, de treinta y nueve años, se cayó en un solar de la carretera de Extremadura, 41, y se produjo la fractura del pie izquierdo.

Coacción
En la calle del General Lacy fué asaltado por un grupo de panaderos un carro de la Panificadora Popular Madrileña.

Los asaltantes repartieron todo el pan que pudieron a los transeuntes, y el resto lo destruyeron y pisaron.

La capa de José
José González Pérez, de cincuenta y tres años, estaba jugando al mus en la taberna de la Cuesta de Santo Domingo, número 20, con el dueño del establecimiento, y mientras tanto, un mozo de cuerda se apoderó de la capa que José había dejado sobre una banqueta.

Robo
Luis Díaz Fernández, de diez y siete años, fué detenido en su domicilio, calle de Lucio del Valle, 3, por haber entrado por una ventana en el piso segundo de la misma casa, habitación de doña Francisca Camarasa San Juan, y haberse apoderado de varias llaves de la luz eléctrica.

Sustracción
De la vaquería establecida en la calle de Francisca Moreno, 1, sustrajeron 13 sacos de pienso de las vacas, valorados en 500 pesetas.

Se ignoran los autores de la sustracción.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 30
4 por 100 interior		
Serie F.....	77 75	77 90
— E.....	77 75	78
— D.....	78 80	78 35
— C.....	79 80	79 75
— B.....	80	80
— A.....	80	80
— G y H.....	78 50	78 25
Diferenciales series.....		77 85
Fin corriente.....	77 85	
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	86 80	87
— E.....	87	87 10
— D.....	87 90	88 10
— C.....	87 95	88 15
— B.....	88	88 20
— A.....	88 20	88 15
— G y H.....	88 85	
Diferenciales series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E.....	87	87
— D.....	87	87
— C.....	87	87
— B.....	87	87
— A.....	87	87
Diferenciales series.....		
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	94 75	94 75
— E.....	94 75	94 75
— D.....	95	94 75
— C.....	95	94 75
— B.....	95 50	95
— A.....	95 50	95
Diferenciales series.....		
Carpetas provisionales 5%, amortizable		
Emisión de 1917		
Serie F.....	94 10	94 10
— E.....	94	93 90
— D.....	94	93 90
— C.....	93 85	93 90
— B.....	93 85	93 90
— A.....	93 90	93 90
Diferenciales series.....	93 85	93 85
Obligaciones del Tesoro al 4%		
Serie A.....	100 70	100 70
— B.....	100 70	100 70
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.....	102 50	102
— B.....	102	102
Ayuntamiento de Madrid		
Resultas.....		
Obligaciones de 1898.....		
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	95	
Cédulas del Encañado.....	88 75	
Villa Madrid, 1898 (Dudas y Obrs).....	93	
Empréstito de 1914.....		
Banco Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	88 25	88 50
idem id. al 5 por 100.....	106 10	106 10
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	490	490
Banco Hipotecario.....		
Banco Hispano-Americano.....	240	
Banco Español de Crédito.....	124	
Compañía de Tabacos.....	207 50	209
Unión Española de Exploresivos.....	300	
B. Azucarera: Acciones preferentes.....		96 25
idem: Acciones ordinarias.....		41 25
Allos Hornos.....		
Duro Felguera.....	239	239
Unión Alcolera Española.....	106	106
Ferrocarriles		
A. Z. A. contado.....	368	365
Nortes, contado.....	358	367
Obligaciones		
G. Azucarera: Estampilladas.....		
idem: No estampilladas.....		101 50
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano, contado.....	357	357
Río de la Plata, contado.....		
Cambios		
Francos.....	91 30	91 50
Libras.....	23 75	23 78
Dólares.....		
BOLSA DE BARCELONA.—Interior, 77,75.—Amortizable 5 por 100, 94,50.—Exterior, 87.—Nortes, 358,25.—Alicantes, 366,75.—Francos, 91,15.—Río de la Plata, 357.		
BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 227.—Felgueras, 236.—Explosivos, 305.—Resineras, 258.—Naviera Sota y Aznar, 2,920.—Naviera Vascongada, 1,230.—Nortes, 358.—Pancera, 137.		

6.000.000 de defunciones en las últimas 12 semanas

El corresponsal médico del diario *The Times*, de Londres, publica un artículo en que da la estadística de seis millones de personas, cifra aproximada en que calcula las víctimas ocasionadas por la epidemia de influenza y neumonía en todo el Mundo durante las doce semanas anteriores al 20 del actual.

Esta epidemia, que al principio, y por todas partes, no había causado gran alarma, está resultando más mortífera que la cruenta guerra de cuatro años y medio que el Mundo ha padecido; pues si ésta, en dicho lapso de tiempo, se calcula ha causado unos 20 millones de víctimas, en el mismo período la gripe habría matado 108 millones, a juzgar por los estragos que ha hecho en doce semanas.

Dice el articulista que los *raids* alemanes sobre Londres, que han costado algunos cientos de vidas, han sido chubascos de verano comparados con el diluvio de gérmenes que han llovido sobre dicha capital, donde han hecho más de 10.000 muertes en doce semanas. Nunca ha habido, continúa el articulista, una plaga que tal estrago haya hecho en el Mundo, ni que haya sido tolerada con tanto estoicismo.

Solamente en la India ha ocasionado más de tres millones de defunciones; en el Sur de África ha azotado y sigue azotando cruelmente; sólo en la Ciudad del Cabo, más de dos mil niños han quedado sin familia. Australia tuvo que mandar un buque con socorros a Samoa, donde el 80 por 100 de la población había caído, y los pocos blancos que quedaban no se bastaban para alimentar a los enfermos y enterrar a los muertos. En América, el desastre es horroroso. En Ontario y regiones del Oeste, no menos de 108 médicos han fallecido hasta ahora de la epidemia. En Ontario, sólo en noviembre, ha habido 5.000 muertos; Francia, Alemania, Suiza y Austria han sido también azotadas por la epidemia, de la cual España ha sido una de las pocas víctimas, especialmente Barcelona.

El articulista dice que se han escrito y publicado muchas divagaciones acerca de la naturaleza y condiciones de la enfermedad, pero sin llegar a un resultado cierto é incuestionable.

El bacilo de la «influenza» ha sido encontrado con gran regularidad, y en casos donde ha seguido la neumonía, cultivos puros del neumococo han sido obtenidos; pero se han suscitado sospechas de la posible existencia de algún otro organismo ó bacilo no descubierto todavía.

Las epidemias varían mucho en severidad; el paso del microbio de uno a otro sujeto, sin que sea necesaria la presencia de otro organismo, puede aumentar su virulencia hasta convertirlo en elemento tan mortífero, que ocasione la muerte a las pocas horas de la infección y artes de que los síntomas ordinarios de la enfermedad se hayan francamente desarrollado.

Muchos de los casos de neumonía no han sido de neumonía, en su verdadero significado; es decir, no hubo solidificación ó hepatización del pulmón. La infección había sido tan violenta, que pasó rápidamente del pulmón a la sangre, paralizándolo todos los medios de reacción y defensa.

Cuando examinamos el curso geográfico de la epidemia—dice el articulista—, encontramos la confirmación de la teoría que suponemos respecto al aumento de virulencia.

La epidemia empezó en España el verano último en forma muy benigna, y que produjo muy pocas defunciones.

En esta forma se extendió por Europa, llegando a Londres en junio.

El público la trató como cosa de broma, y los enfermos sanaban prontamente. La epidemia se extendió a América, y en agosto y septiembre—dice el articulista—empezamos a recibir noticias desagradables de su virulencia.

En dichos meses había desaparecido de Londres; pero en octubre volvió a hacer su aparición, empezando, como era natural, por los puertos de mar. Glasgow y Liverpool sufrieron mucho antes de que otros puertos fueran atacados; después llegó a Londres, traída, indudablemente, por los viajeros ferroviarios, y de Londres, por el mismo medio, pasó a Birmingham, Nottingham y otros centros.

Por la forma de avance y distribución ha quedado patente que la enfermedad se transporta, y que la infección es «por contacto», y no está en el aire ni se comunica por la atmósfera, como algunos han pretendido.

«Si esta teoría de que la infección es por contacto es exacta, la epidemia es fácilmente evitable—agrega el articulista—, y es una lección de que debemos aprovecharnos y tomar nuevas medidas, en beneficio de la salud pública.»

UNA DENUNCIA

Contra un pressamista

Esta madrugada presentó en el Juzgado de guardia una denuncia, por retención indebida de un automóvil, un conocido médico, contra un súbdito austriaco.

Según el denunciante, no hay tal retención, pues se trata de que el referido médico solicitó un préstamo de 5.000 pesetas, con la garantía del automóvil.

Hasta aquí el suceso no es otra cosa que un asunto civil.

Se nos dice que el austriaco se negaba a decir al Juzgado dónde tenía el automóvil, y que hubo por esta negativa un acto de desobediencia.

Como el suceso no lo merece y ha de terminar en pleito, el Juzgado aclarará lo que haya de cierto, y nosotros omitimos detalles en evitación de las naturales rectificaciones.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION

EL ECCE-HOMO O LA CASA DEL DUENDE

Drama en tres actos, en prosa, de D. Manuel Tamayo y Baus (obra póstuma)

Princesa.—Dejemos a los brillantes cronistas de salones que hagan la descripción del admirable aspecto de la sala de la Princesa en la solemnidad de anoche, y hablemos de lo que nos incumbe como... (Ibamos a decir críticos, pero no es tanta nuestra pretensión) re- risteros teatrales.

Hablemos de la obra. Si, de la nueva obra exclusivamente, puesto que la figura del autor es harto conocida, y no siendo ya de nuestro tiempo, habríamos de limitarnos a transcribir los juicios de sus críticos y biógrafos contemporáneos, quienes, como Cañete, Alarcón, Selgas, Alejandro Pidal y Mon, Fernánflor, hicieron extensos y documentales estudios de la considerable labor del dramaturgo que triunfó y reinó en un período in-terinante de la escena española.

Desde Angela y Virginia, que fueron sus primeras obras, hasta Un drama nuevo y El Ecce-Homo, que fueron las últimas, toda la obra dramática de Tamayo y Baus parece tratada conforme a un plan que podíamos llamar shakespeareano, en el sentido de humanidad, ya que las grandes pasiones humanas son el motivo primordial de sus concepciones.

Así, por ejemplo, fijándonos preferentemente en las columnas fuertes de su templo escénico, vemos el gesto de los celos en La bola de nieve; el interés, calculador y egoísta, en Lo positivo; la cobardía enmascarada, en Los rumbos de bien, y toda esa trama admirablemente urdida de humanos sentimientos de Un drama nuevo.

Como Shakespeare, también, no se preocupaba de idear los asuntos, sirviéndole cualquier tema de base para el desarrollo de su plan ideológico, ó bien inspirándose en otras obras que él consideraba oscuras y deficientes. Sólo faltó a su espíritu, para ser paralelo verdaderamente al del autor de Otelo y Hamlet, volar ampliamente con las potentes alas de universalidad.

Dentro de una época rabiosamente... No; no es esta la frase..., lánguidamente, clóricamente romántica, los dramas de Tamayo se distinguen por una fuerte tinte de realidad.

Demasiado realistas para aquellos románticos parecían entonces, así como ahora nos parecen demasiado románticos para nuestro realismo.

Por eso en el drama estrenado anoche nos chocaban, en medio de escenas llenas de verdad (jamás diremos verismo), otras que parecían entresacadas de las páginas de esos viejos novelones anodinos que tanto gustaban de leer, al amor de la lumbre, nuestras candidas abuelas.

Escénicamente, El Ecce-Homo tiene un interés de romance ó de folletín en acción, joya literaria es, sin duda alguna, en la que irradian constantemente bellos pensamientos; pero como cuento ó novela, nos parecería más acertado.

No referimos el argumento porque, aunque esto es siempre un admirable recurso para obsequiar al lector (y en muchas ocasiones nos parece lícito), es hacer obsequios gratuitos, si, pero con perjuicio casi siempre de las empresas, tanto más cuanto si el interés mayor de una obra está en su argumento... Aunque en este caso, la verdad sea dicha, el interés principal está en ver a María Guerrero, admirablemente secundada por los tres Díaz de Mendoza, padre é hijos, la señorita Hermosa y el Sr. Santiago.

El final de la obra se adivina al comienzo de la misma; no queda, por tanto, más interés, aparte de las bellezas de frase y pensamiento, que la enjoyan profusamente, que la labor de los intérpretes, digna de ser admirada y aplaudida con el calor y la unanimidad con que lo hizo el selecto público del estreno. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza merecen los más sinceros plácemes por su acierto artístico, dándonos a conocer en las mejores condiciones esta interesante obra póstuma de una de las glorias más legítimas de nuestra dramática. Con justicia se les llama a los insignes artistas los más fieles y nobles mantenedores de nuestro prestigio teatral.

SILVIO SYLVEIRA

ESTRENOS

LA CORTE DE LOS GORRONES

Infanta Isabel.—La comedia estrenada ayer tarde, de José Adami, adaptada a la escena española por José Juan Cadenas y Sinibaldo Gutiérrez, es de corte sencillo, muy bien trazada, sobre todo los dos primeros actos, que son los que constituyen el interés de la obra. El tercero decae un poco, y a esto se debió que el público no lo aplaudiera con tanta efusión como a los anteriores.

Elena de Monteforno, joven viuda, se ha retirado a una villa, huyendo de las murmuraciones. Al cabo de algún tiempo siente nostalgia de esta vida y llama a unos amigos; poco después se hacen dueños de su voluntad, disponiendo y mandando en la casa de la joven viuda.

Una amiga de Elena, casada, que está pasando unos días en la finca, logra interesar a uno de los amigos, Alberto, y Elena, por preservar a su amiga de que acuda a una cita dada por Alberto, aunque en realidad es por celos, se interpone en el camino y hace que Alberto se case con ella. Los demás amigos, «los gorriones», se desesperan al ver que no han tenido resultado los medios que pusieron para evitar la boda.

Alberto vive con sus compañeros; pero al cabo de seis meses, no pudiendo pasar sin ellos, Elena y él se escriben, rogándoles que vuelvan. Los amigos acuden presurosos, celebrando con gran júbilo la vuelta de sus an- brando con gran júbilo la vuelta de sus an-

figuos compañeros, que seguirán siendo los mismos «gorrones» de otros tiempos.

La escena, presentada con la elegancia y buen gusto que impera en el Infanta Isabel. El teatro, brillantísimo como en todos los estrenos, con esa corriente de simpatía, a la que contribuyen con su consideración los espectadores, y con una exquisitez artística cada vez más depurada, los artistas de la compañía, que procuran corresponder al constante favor del público.

María Gámez, encantadora en el papel de la viudita Elena. María Luisa Moneró, muy bien en su corto papel.

De ellos se distinguieron principalmente Rafael Ramírez, García Aguilar y Páco Alarcón.

F. P.

GACETILLAS

Real.—Hoy martes 31, Carmen, interpretada por los grandes artistas María Gay y Bernardo de Muro.

En la presente semana, debut del eminente barítono Mattia Battistini con la famosa ópera María de Rohan.

Princesa.—Hoy 31, a las cinco de la tarde, estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada La verdad de la mentira, con el siguiente reparto:

Fabia, Sra. Guerrero; Hortensia, señorita L. de Guevara; Baronesa, Sra. Salvador; Sra. Lomé, Sra. Torres; Flora, Srta. Hermosa; Laura, Srta. Intilini; Margarita, Srta. Páccello; Marqués, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Víctor, Sr. Santiago; Alvaro, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F.); Guillermo, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (C.); Barón, Sr. Carst; Don David, Sr. Cirera; Verdejo, Sr. Valentí; Dalmacio, Sr. Juste; Butrago, Sr. Guerrero; Pitter, Sr. Capilla; Bautista, Sr. Corona; Cristóbal, Sr. Vico.

A las nueve y media de la noche, en función especial a precios especiales, segunda representación del drama de D. Manuel Tamayo y Baus, titulado El Ecce-Homo ó La casa del duende.

El miércoles, festividad de Año Nuevo, a las cinco de la tarde, La verdad de la mentira, y a las nueve y media de la noche, primer miércoles de moda, El Ecce-Homo ó La casa del duende.

Se despachan billetes en Contaduría para estas funciones.

Teatro del Centro.—Última semana de la temporada.—Un éxito tan completo, tan definitivo como el obtenido por el hondo y humano drama de López Pinillos Esclavitud no se registra en Madrid tiempo ha.

Así sucede que siendo la vigésimasexta representación que la obra lleva, el teatro se vea completamente lleno, agotándose las localidades, y el público, con más entusiasmo día por día, ovaciona en todas las representaciones al gran trágico Enrique Borrás, que en Esclavitud se desborda su genio de artista, electrizando a los espectadores, que le aclaman calurosamente, no sólo en los momentos más culminantes de la obra, sino también en los más pequeños detalles.

Siendo ésta la última semana que actuará en este hermoso teatro el popular artista, representará hasta el último momento Esclavitud.

El próximo sábado, con la 30.ª representación de dicha obra, tendrá lugar el beneficio de su ilustre y popular autor, Parmeno, a quien sus admiradores tributarán en esa noche un nuevo homenaje de admiración y simpatía para celebrar una vez más tan resonante éxito, ya que, dada la capacidad de este elegante y bello teatro, la 30.ª representación de Esclavitud equivaldría en otro coliseo al duplo por lo menos de las representaciones.

El miércoles próximo, festividad de Año Nuevo, se representará Esclavitud en la sección de la tarde, y por la noche, a petición del público, La loca de la casa, éxito grandioso del genial actor Enrique Borrás.

Zarzuela.—(Compañía de Rosario Pino.) El próximo viernes, día 3 de enero, se celebrará el beneficio de esta eminente actriz con un programa que se detallará oportunamente, anunciándose, desde luego, el estreno de una comedia de un reputado autor, escrita expresamente para la beneficiada.

Continúan con gran éxito las representaciones en funciones de tarde y noche del drama de D. J. Benavente La ley de los hijos. —A la una de la noche, gran baile de máscaras, último del año.

Apolo.—Hoy martes, a las seis de la tarde, Los sobrinos del capitán Grant, cuyas últimas representaciones se verificarán en la presente semana; por la noche, a las diez y cuarto, Juanito y su novia (dos actos) y El chiquillo.

El miércoles, con motivo de la festividad de Año Nuevo, tres variadas y divertidas funciones, representándose en la primera, a las cuatro en punto, Juanito y su novia y El chiquillo; en la segunda, a las seis y cuarto de la tarde, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, diez y ocho cuadros), y en la tercera, a las diez y cuarto de la noche, El niño judío (dos actos) y El chiquillo.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el martes hasta las doce de la noche.

Estiava.—La nueva comedia de gran éxito La felicidad de Antonieta, que tan unánime aplauso ha merecido, se pondrá en escena el miércoles 1.º de enero, festividad de Año Nuevo, a las cinco de la tarde y diez y media de la noche.

Se despacha en Contaduría, de tres a ocho de la tarde. Cómico.—Hoy martes, a las seis y cuarto de la tarde, reestreno del divertido juguete cómico en tres actos El hongo de Pérez, y reestreno de la fantasía de Navidad, en un acto, dividido en cuatro cuadros, Esta noche es Nochebuena..., tomando parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

El miércoles, festividad de Año Nuevo, tres

funciones, representándose, a las cuatro de la tarde, El cabeza de familia (tres actos), y a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, El hongo de Pérez (tres actos) y Esta noche es Nochebuena...

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el martes, de tres de la tarde en adelante.

En la presente semana, El Tremendo y Rigolote, segunda parte de Los misterios de París.

Price.—Los niños Luisita Rey y Martín de San Martín, protagonistas de esta inspiradísima comedia norteamericana, agradecidos a las constantes ovaciones que a diario les tributa el público que acude a este teatro a ver El sordomudo, obscurarán a todos los que asistan a la función la víspera de Año Nuevo con la clásica docena de uvas, y se darán las doce campanadas en el escenario del teatro a media noche, suspendiéndose momentáneamente la representación a dicha hora, a fin de que los dos pequeños artistas infantiles comen las uvas en compañía de sus innumerables admiradores.

Infanta Isabel.—Mañana miércoles, día 1.º, por la tarde, festividad de Año Nuevo, tendrán lugar en este aristocrático y concurrido teatro de la calle del Barquillo dos grandes funciones: a las tres y cuarenta y cinco (a precios populares), la divertidísima comedia Militares y paisanos, y a las seis, las dos óbras de gran éxito En cuerpo y alma y El lío político.

Todas las noches, a las diez y media, la obra nueva, recientemente estrenada, La corte de los gorriones.

Se despacha en Contaduría.

Martín.—Hoy martes, día 31, a las diez y cuarto, estreno de Las pícaras mujeres, sainete lírico de Miguel Mihura, con música del maestro Roig.

A las once y media, el verdadero éxito de risa de la presente temporada, Perico de Aranjuez, de los Sres. Lozano, Paso (hijo) y los maestros Fuentes y Camarero.

Cervantes.—Hoy, a las seis de la tarde y diez de la noche, beneficio de la Srta. López Heredia con La muchacha que todo lo tiene y estreno de El brillante negro.

El miércoles, festividad de Año Nuevo, a las tres y media y seis y cuarto de la tarde, últimas representaciones de La muchacha que todo lo tiene. A las diez, última de Kit.

El jueves, reprise de El amigo Teddy, última semana de actuación de Váches.

Se despacha en Contaduría.

NOTICIAS GENERALES

En el salón teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, 15) tendrá lugar el próximo día 31, a las diez de la noche, una gran velada artístico-musical y de propaganda, organizada por los Consejos de Dirección y Administración de dicho Centro, para conmemorar el término de la matanza humana con la guerra europea y el triunfo de las democracias socialistas.

La entrada será pública.

El sábado fué recibida por el ministro de Abastecimientos de la Junta directiva de la Sociedad de Patronos de Sastrería de Madrid, compuesta por los Sres. Muñoz, Galván, Butragueño, Plaza, Lacalle, Rojas, Sancha, Jares y Córdoba (D. Aldegundo), los cuales expusieron al ministro la situación económica que se avecina para los sastres, por la enorme elevación en los precios para la próxima temporada de verano, sobre los ya exorbitantes que rigen en la actualidad.

La Comisión salió complacida de la atención prestada por el ministro a sus peticiones, prometiendo interesarse por crearlo de justicia.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un llavero con varias llaves, encontrado en la vía pública.

DE PORTUGAL

Movimiento en el puerto

Lisboa, 29.—Han entrado en este puerto los vapores holandeses «Imene», procedente de Amsterdam, y el español «León y Castillo», procedente de Cádiz.

Ha salido el vapor francés «Rebia», con destino a Burdeos. (Agencia Radio.)

Monumento a Sidonio Paes

Río Janeiro, 29.—Secundando la iniciativa de Lisboa, la colonia portuguesa y las entidades brasileñas han abierto una gran suscripción destinada a erigir en Lisboa y en Oporto monumentos a Sidonio Paes. (Agencia Radio.)

El Gobierno y el ejército

Lisboa, 30.—En los centros oficiales se dice que según telegramas llegados de distintos puntos del país, Castelobranco, Aveiro, Faro, Evora, etc., las guarniciones militares no se solidarizan con la Junta militar de Oporto ni obedecen a ésta.

Entre estas fuerzas está incluida la artillería de la Sierra del Pilar, en Oporto.

Añaden dichos telegramas que algunos regimientos llamados a Oporto por la Junta, se pretextó de un paseo militar, tan pronto como se enteraron de la finalidad política que los empleaba la Junta, volvieron sobre sus pasos regresando a sus cuarteles, afirmando su lealtad al Gobierno y al régimen. (Agencia Radio.)

Victima de un accidente de automóvil

Lisboa, 30.—A consecuencia de un accidente automovilístico ocurrido cerca de la capital, cuando se dirigía a ésta, ha muerto instantáneamente el doctor Antonio Macieira, ex presidente de la Cámara de Diputados, ex ministro de Justicia y de Negocios Extranjeros y subjefe del partido demócrático. (Agencia Radio.)

BANDEIRA VINHO DO PORTO

EL CONFLICTO EUROPEO

LA RECUPERACION DE ALSACIA Y LORENA

«Le plebiscite est fait,»

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

IV

16 de diciembre.

La Casa de la Villa de Estrasburgo es un palacio del más puro siglo XVII francés, aunque haya sido levantado en los albores del XVIII. El modernismo alemán, el «colosalismo» alemán, lo representan en Estrasburgo esas construcciones indefinibles de la antigua «Kaisersplatz»—ahora «Place de la République». Las líneas de esa Casa Consistorial son simples y severas; sus proporciones, justas. Desde lo alto de su escalinata pronunció M. Poincaré el discurso que comienza con esta frase histórica y sacramental: «Le plebiscite est fait».

Yo pude oír de cerca ese discurso, contemplar el semblante del orador, sentir el temblor casi imperceptible de las cuartillas entre sus manos. M. Poincaré tenía las mejillas empurpadas, los ojos fulgurantes. Su voz, clara y aguda, lograba dominar la emoción. De ese combate entre el sentimiento y la razón, entre el hombre y el jefe de Estado, nació el tono adecuado del discurso. M. Poincaré no llegaba a Estrasburgo solamente para regocijarse y enternecerse. Su discurso era un abrazo para Alsacia. Para Alemania, una advertencia. Para el Mundo entero, una notificación. «El plebiscito está hecho»; es decir, Francia, y con ella todos los Estados de la Entente, estiman que la ocupación de Alsacia y Lorena por las armas y las autoridades francesas es firme y no sujeta a revisión ni referéndum.

La frase de M. Poincaré no ha de interpretarse en el sentido de que el Presidente haya podido admitir en ningún momento la idea del plebiscito, sino como una argumentación definitiva contra quienes la sustentan. Las manifestaciones de entusiasmo, de alegría y de ternura patriótica fueron tales en Alsacia y en Lorena que nosotros, los extranjeros que asistíamos al inolvidable espectáculo, no podíamos contener nuestro asombro. Casi medio siglo de dominación alemana «no había servido de nada»; sentimentalmente, Alsacia no había dejado de ser francesa. Y como políticamente había sido alemana por el Tratado de Francfort, y ese Tratado es nulo desde el 2 de agosto de 1914, su reincorporación a Francia se operaba con la misma facilidad y efusión con que se recibe de manos del juez la prenda que nos robaron, que era nuestra y no hablamos cesado de reclamar. Nada más claro que la pretendida cuestión de Alsacia y Lorena, que los revolucionarios «malgré eux» de Berlín pretendían embrollar.

Moralmente Alsacia y Lorena eran francesas, porque la moral no reconoce el derecho de conquista; pero ahora lo su moral y militarmente, puesto que Francia ganó la guerra. Alemania secuestró, detentó esas dos provincias y se mantuvo en ellas «sin razón y por la fuerza». Francia las reconquista «por la fuerza al servicio de la razón». El plebiscito equivaldría a dar efectos jurídicos a la violencia bismarckiana, a convertir en un litigio civil lo que es un caso de derecho penal. Lo más importante que ha pasado en esta guerra es que las naciones comienzan a ser juzgadas y sentenciadas como los individuos.

En 1871, Alemania le robó a Francia dos provincias. En 1918 tiene que restituírselas y pagar las costas.

Así, pero en hermosos términos oratorios, lo hacía constar M. Poincaré en Estrasburgo.

Quiero daros la impresión—mi impresión—del acto. A la derecha de M. Poincaré estaban M. Clemenceau, que sonreía y asentía, y el presidente del Senado, M. Dubost, de rasgos finos y aguda barba blanca. A la izquierda del Presidente de la República se encontraba el de la Cámara, M. Deschanel, delgado, esbelto, un poco «dandy». A este primer término presidencial—ropa negra y cabezas desnudas—seguía el de los caudillos de Francia: kepis rojos y dorados; semblantes, al parecer, impasibles. Por entre los hombros de los presidentes podía pasarse de Joffre a Foch, de Foch a Pétain, de Pétain a Castelnau y a Gouraud. Pero era difícil individualizar aquellas figuras: los mariscales y los generales se confundían por el gesto y la actitud. En ninguno había arrogancia. Parecían soldados. Esa modestia, esa sencillez de los triunfadores, sorprendería a los alsacianos, que tanto padecieron en su dignidad con la altivez despotica de los vencidos.

Luego, tras los mariscales, y a ambos lados de ellos, derramándose por las dobles gradas de la escalinata, una muchedumbre de personajes y de hombres conocidos; los generalísimos norteamericanos é ingleses, los representantes militares y diplomáticos de la Entente, que daban al acto una trascendencia jurídica internacional; ministros, senadores, diputados, literatos, periodistas... Frente a la escalinata lo mismo: multitud, una multitud con representación oficial: los alcaldes de Alsacia, los notables de Alsacia, los veteranos del 70... Un poco más allá: Estrasburgo entero, el alma de Alsacia recogida ó vibrante, según el ritmo de aquel discurso que era la propia voz de Francia, y la caricia, la promesa, el consejo de la madre engrandecida por la victoria... Cada vez que M. Poincaré pronunciaba la palabra «plebiscite» partían de la multitud las mismas exclamaciones: «Jamais!», «Nous n'en voulons pas!»

Tal fué el sentido de la jornada de Estrasburgo. Alsacia, como Lorena, rechazaba espontáneamente y con energía unánime toda discusión respecto al porvenir. Alsacia y Lorena se reintegraban a la unidad francesa, ratificaban el pacto de 1790. El único plebiscito posible, el de orden sentimental, estaba hecho.

Las fiestas se sucedieron en Estrasburgo durante la jornada inolvidable. Describir la recepción del Hôtel de Ville—donde M. Clemenceau y el Presidente de la República recibieron a los notables de Alsacia y a las víctimas del último período de la ocupación alemana, el más terrible de todos—; describir las ceremonias de la catedral y la iglesia protestante; decir lo que fueron la revista militar y la fiesta alsaciana, sería tanto como trazar varios capítulos de historia, de esa historia que no prescinde del color, del ambiente ni de la palpación de la masa popular.

Es labor para más adelante y para historiadores de veras. Nosotros—los testigos—sólo podemos dejar algunas notas, algunos «documentos». He intentado aboecar el cuadro del discurso de M. Poincaré. El de la revista y la fiesta alsaciana en la antigua «Kaisersplatz» sobrepaja en colorido a cuanto hasta ahora habíamos nosotros contemplado en cualquiera parte del Mundo y en cualquiera ocasión de nuestra vida. Y conste que no había sol. El cielo era gris. Los árboles de la gran plaza estaban desnudos, ateridos. Por eso precisamente el color era más puro, más expresivo; cada color era como un razonamiento, una idea, una sugestión... A lo lejos, la flecha de la catedral se remontaba aisladamente, gloriosamente, como marcando distancias... La torre única del Münster es toda la prosopía, todo el abolengo de Estrasburgo. Esos palacios híbridos y barrocos de la que fué plaza del Kaiser, no pueden inspirarle sino tristeza ó desdén. La flecha del Münster domina en el horizonte. Los palacios hohenzollernianos, siendo enormes, se empujecían, se achataban. «C'est—pensaba yo—la revanche de l'esprit». Pasaban los regimientos, las banderas triunfales, las músicas... La multitud, delirante, aplaudía, aclamaba... Como la plaza no bastaba para contenerla, como los árboles se quebraban bajo el peso de los racimos humanos, la multitud invadió los pórticos, las balconadas, los áticos, las cúpulas del palacio del ex Kaiser, del Landtag, de la Universidad...

Las figuras ocultaban el fondo, lo destruían, lo modificaban. El colorido único de la fiesta estaba en aquella indefinible transmutación del fondo, operado por las figuras. Después del desfile de las tropas victoriosas de Francia; después de aquel tremolar y palpar de las banderas de Francia; después de aquel vibrar de las músicas de Francia, con sus Marsellesas y sus marchas caudurosas y alegres, la «Kaisersplatz» no volvería a parecer nunca una plaza de Berlín. Tanta latinidad y tanta democracia triunfantes le daban otro poder de evocación. Los monumentos, las ciudades, no valen por lo que representan, sino por lo que evocan. Esa inmensa «Kaisersplatz»—hoy «Place de la République»—evocaba la esclavitud de Alsacia, la pedantería y la soberbia prusianas, la pompa desordenada y fatua del último Hohenzollern. Después de la revista militar y de la fiesta alsaciana del 9 de diciembre, evocará todo lo contrario: las tradiciones y la libertad de Alsacia restauradas por el heroísmo francés y por la adhesión de toda la Entente a esa obra de justicia universal.

Esa plaza, en que se pavoneaba Guillermo II, ha visto a Foch, a Pétain, a Clemenceau; a todo el genio y toda la grandeza moral de Francia. «Esto mató a aquello». La «Kaisersplatz» es la «Place de la République». Estrasburgo es francés y Alsacia es francesa. Ahí están, diciéndose en voz baja, los athenes que no han salido de Estrasburgo. Ya hablaremos de ellos... Pero lo que me ha dicho el Presidente del antiguo Landtag, lo que sé por el abate Delsor, lo que piensan y rumian los alemanes de Alsacia, lo contaré otro día.

Lo que he presenciado en Metz y Estrasburgo me afirma en la opinión, muchas veces sustentada en mis artículos, de que la idea del plebiscito es una perfidia ó una insensatez.

ALBERTO INSUA

LOS ALIADOS

Rochette sale de la cárcel y volverá a ser condenado

París, 29.—El antiguo financiero Rochette ha salido esta mañana de la cárcel de la Santé, después de cumplir la pena de tres años que le fué impuesta por esta.

Rochette se ha beneficiado de una reducción de nueve meses a causa del régimen celular a que estaba sujeto.

Ahora Rochette ha obtenido la libertad provisional por tener que acudir ante los Tribunales en virtud de nuevas querrelas, a consecuencia de las cuales pasará a la cárcel correccional en la segunda quincena de febrero. (Agencia Radio.)

Debate en la Cámara francesa

París, 29.—Ha continuado la discusión de las dozavas provisionales.

M. Stern pone de relieve la importancia de los créditos del primer trimestre de 1919 de 11.000 millones, a pesar de las reducciones de la Comisión, de los cuales 8.200 millones no comprenden los ingresos equivalentes, sino que se añaden simplemente a los gastos de guerra. Francia victoriosa tiene derecho a más. La deuda se eleva a 162.000 millones, más 1.000 millones de pensiones y 5.000 de perjuicios.

El ministro de Hacienda, Klotz, observa que es imposible fijar exactamente las últimas cifras.

Stern continúa diciendo: «La capitalización de las sumas por las pensiones se elevan a 30.000 millones, obteniéndose una valoración global de la deuda de 250.000 millones, ó sea 12.000 millones y medio de cargas anuales.

El conjunto de los gastos de guerra hechos por los aliados es de 424.000 millones, y el de los enemigos 258.000 millones.»

Como medio práctico de liquidación, Stern

Examina la situación financiera de los aliados. Se trata de una especie de Comisión de la deuda pública internacional. La extinción de la deuda de 518.000 millones al 5 por 100 en cincuenta años traería consigo una carga anual de 28.000 millones. Los contribuyentes franceses, ingleses, americanos e italianos pagarían todos una cantidad determinada, y las pequeñas naciones pagarían una cantidad inferior. La Sociedad financiera emitiría un empréstito interaliado al 5 por 100 amortizable y garantizado solidariamente por todos los aliados. Cada país garantizaría su parte con los caminos de hierro u otras garantías, y la Sociedad evitaría estas garantías en caso de contrar de una de las naciones.

El empréstito emitido en francos, rublos, dólares, etc., evitaría la crisis monetaria de cualquier país, dando al título del empréstito el carácter de billete monetario. Se reduciría la circulación del papel moneda.

Stern dice que su proyecto contribuirá a la felicidad de la Humanidad.

Mañana continuará la discusión. (Agencia Radio)

Clemenceau descansará una semana

París, 30.—M. Clemenceau, que se halla muy fatigado por haber asistido durante varios días sin interrupción a todas las sesiones de la Cámara y la pasada noche hasta la una de la madrugada, se propone salir mañana de París para descansar una semana. (Agencia Radio.)

Lloyd George marchará al campo

Londres, 30.—Hoy celebró reunión plenaria el Gabinete de guerra bajo la presidencia de Lloyd George, quien al terminar esta reunión tuvo audiencia con el Rey.

Antes de su viaje a París en la próxima semana, Lloyd George reposará algunos días en el campo. (Agencia Radio.)

Declaración del ministro de Hacienda

París, 30.—En la sesión de la Cámara de esta mañana, el ministro de Hacienda, señor Klotz, declaró que, a pesar de que aun no se han centralizado todos los resultados obtenidos, podía anunciar que la cifra del capital nominal del impuesto suscrito pasa ya de 1.000 millones y el capital efectivo asciende a 200 millones y medio. (Agencia Radio.)

El Príncipe heredero de Servia

Londres, 30.—El Príncipe heredero de Servia hará una visita oficial a Londres con el objeto de expresar el reconocimiento del pueblo serbio hacia la Gran Bretaña por la ayuda de pueblo serbio hacia la Gran Bretaña por la ayuda prestada durante la guerra. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA
Combates en Posen entre alemanes y polacos

Nauen, 29.—Según noticias de la Prensa de Berlín, hubo sangrientos choques en Posen el día 28, después de una manifestación de alemanes. Al disolverse la manifestación, alemanes y polacos llegaron a las manos, atacándose con fusiles.

Al sonar los primeros disparos fueron llamadas las tropas, que acudieron prontamente. Se entablaron verdaderos combates en varios barrios, resultando muertos y heridos, cuyo número no ha podido fijarse todavía. Las luchas duraron hasta muy entrada la noche.

Un representante del Consejo popular polaco y otro de una Comisión inglesa, negociaron con las autoridades militares sobre lo ocurrido.

Hízose constar que se habían arrancado banderas inglesas y francesas, a lo que se les contestó que se estaba en Prusia y no en país enemigo.

Después de esta contestación se alejaron los representantes mencionados de la comandancia militar, rompiendo las negociaciones. (T. S. H.)

Cómo se ha resuelto la crisis gubernamental

Londres, 30.—Dicen de Berlín que la crisis gubernamental ha sido resuelta, retirándose del Gobierno los socialistas independentes.

Las autoridades militares británicas han tomado el acuerdo de no permitir cualquier movimiento de aquí en adelante por parte de la población civil, desde la zona ocupada por soldados británicos a otras regiones alemanas.

Esto concuerda con las determinaciones tomadas por las autoridades francesas. (Telegrafía sin hilos.)

Graves disturbios en Posen

Berlin, 30.—Según noticias de Berlín, los disturbios de Posen que anunciaban los despachos de esta mañana, han tomado un carácter más grave durante el día.

Parece ser que, después de las colisiones producidas el sábado por la noche y el domingo entre alemanes y polacos, éstos últimos quedaron realmente dueños de la ciudad.

Desarmaron a los soldados y a los obreros que intentaron resistirlos. En cuanto al encuentro del sábado, fueron muertos tres soldados alemanes.

Los polacos son dueños de los teléfonos, telégrafos y de la estación del ferrocarril. Las autoridades alemanas pidieron a Berlín con urgencia refuerzos.

Esta noticia no está aún confirmada oficialmente. Sin embargo, el Berliner Tageblatt

del 30 dice que los subsecretarios de Estado, Goers y Berns, han salido para Posen. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO
Tropas francesas en Cattaro

Roma, 29.—Un batallón francés ha ocupado Cattaro.

El general francés Verze ha sido encargado del mando de las fuerzas interaliadas que ocupan la Dalmacia meridional y Montenegro.

Las tropas francesas ocupan Ragusa. (Agencia Radio.)

El comisario checoslovaco

Roma, 29.—Ha llegado a Fiume el comisario checoslovaco que representa los intereses de Bohemia en Istria. (Agencia Radio.)

Agradecimiento de Gante

Gante, 29.—Como testimonio de agradecimiento por la ayuda prestada por Francia a Bélgica, la población de Gante ha hecho una acogida entusiasta a la segunda división francesa que manda el general Sigrods, y que ha atravesado la ciudad, cuyas calles estaban engalanadas con las banderas francesas y aliadas. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA
Lo que se propone Karoly

Berna, 29.—Las negociaciones entabladas por Karoly para la constitución de una Hungría autónoma, que comprenda magyares, rumanos y eslavos, con Budapest por capital, han terminado con un fracaso.

Karoly trata ahora de establecer las bases de la unión aduanera con el Austria alemana. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS
Los polacos temen el bolchevismo

París, 29.—La Misión enviada de Varsovia se espera en París muy en breve. La preside Pilsudski, y ya ha llegado a París el teniente Hespel, ayudante de aquel, quien ha venido con una misión informativa. Se ha negado a hacer declaraciones acerca del Comité de la nación polaca; pero sobre la situación de Polonia ha declarado:

«Tememos al bolchevismo apoyado por los alemanes. Hay un medio para evitar el peligro: la organización de un ejército polaco que luche contra las tropas bolchevistikas. El ejército de voluntarios polacos que existe en Daga aumenta rápidamente, y puede ser apreciado por Dantzig. Se afirma cada día más la esperanza de Polonia de recobrar la unidad territorial y moral.» (Agencia Radio.)

La lucha contra los ejércitos de los Soviets rusos

Berna, 29.—Una personalidad rusa que regresa de las regiones ocupadas por el ejército de Denikin atestigua los sentimientos elevados de las tropas antibolchevistikas. Dice que estas tropas están en disposición de luchar hasta la victoria definitiva contra los ejércitos mercenarios de los soviets, compuestos de regimientos de chinos y letones, mandados por alemanes, y podrán restablecer el orden y la libertad con el apoyo moral de los aliados. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES
El Regente de Finlandia

Berna, 29.—Comunican de Berlín que el Regente de Finlandia, Mannerheim, hizo su entrada en Helsingfors el día de Navidad, siendo saludado por el Consejo municipal, por un Cuerpo de oficiales de Estado Mayor y por una compañía de honor de la Guardia blanca.

El Consejo de Estado se reunió inmediatamente para proclamar la disolución del Parlamento y fijar para el 5 de marzo las elecciones para el nuevo Parlamento, que se reunirá el 1.º de abril. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ
Juicio del "Morning Post"

Londres, 30.—El "Morning Post" dice que el argumento de Wilson conduce a la sencilla conclusión de que durante algún tiempo debe dirigirse todo el aparato de la Sociedad internacional contra Alemania.

También se deduce que la Liga debe contar con suficientes fuerzas armadas para emplearlas contra los malhechores de ahora ó del futuro. (Agencia Radio.)

LAS ELECCIONES INGLESA
Los debates en la Cámara comenzarán en febrero

Londres, 30.—Según los últimos acuerdos, los diputados recién elegidos comenzarán a prestar juramento por grupos de cinco, a partir del 5 de enero; pero no se cree que los debates se desarrollen en el Parlamento normalmente hasta principios de febrero.

La respuesta del discurso del Trono originará importantes discusiones sobre la desmilitarización y las condiciones de paz. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERNS
Amenaza a la Reina Guillermina

Amsterdam, 29.—Según el "Telegraaf", la Reina Guillermina ha recibido una carta anónima diciendo que si el ex Kaiser no abandona Holanda inmediatamente, su vida estará amenazada. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES
Tres espías detenidos en Holanda

Amsterdam, 30.—Comunica la Central News que han sido detenidos tres empleados de la Oficina de Telégrafos, acusados de espionaje por haber enviado a la Legación alemana, valiéndose de cuarta persona, copia de los telegramas cambiados entre las Potencias aliadas y su Legación en La Haya. (Agencia Radio.)

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID
servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

- Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13.
- Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.
- Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 a 14.
- Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14.
- Museo de Reproducciones Artísticas (a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza), de 9 a 14.
- Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 15 a 18.
- Escuela de Arquitectura (a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de 8 a 13.
- Jardín Botánico, de 10 a 13 1/2.
- Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12.
- Escuela Industrial (San Mateo, 5), (Julio y septiembre, de 8 a 14; agosto, de 8 a 12).
- Academia Española (el mes de agosto, cerrado por limpieza), de 9 a 12 1/2.
- Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 a 20.
- Academia de la Historia, de 10 a 13.
- Archivo Histórico Nacional, de 8 a 14.
- Ministerio de Hacienda, de 9 a 13.
- Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)
- Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 a 14.
- Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)
- Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.
- Biblioteca Nacional, de 8 a 14. (Los domingos, de 10 a 13.)

A NUESTROS LECTORES
UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la "Zurich", importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La "Zurich" asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La "Zurich" garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y, últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el

recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la "Zurich" como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la "Zurich", basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid..... 18 pesetas.
- Provincias y Portugal... 20 —
- América y Oceanía..... 60 —
- Unión Postal..... 35 —

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

AGUA DE SOLARES
Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

MUERTO DE HAMBRE
Muerto de hambre

En el Dispensario de la Plaza Mayor falleció un individuo que había ingresado momentos antes.

Las causas de la muerte parece que fueron el hambre y el frío.

El desgraciado individuo se llamaba Sebastián de la Vega y tenía sesenta y siete años. El cadáver fue trasladado al Depósito judicial.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ
Fundada en 1878.—250 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

Ultima hora
Solidaridad obrera

Cádiz, 30.—Los obreros de Cádiz, Puerto de Santa María y otras poblaciones han acordado no ir a trabajar en sustitución de los huelguistas de Jerez.

El marqués de Alhucemas

Córdoba, 30.—Esta noche llegó a esta capital, procedente de Algeciras, el marqués de Alhucemas y sus hijos.

Le aguardaban en la estación el gobernador, el alcalde y amigos.

El Sr. García Prieto se negó a hablar con los periodistas de los asuntos de actualidad.

El Sr. García Prieto continuó su viaje para Madrid en el expreso de Andalucía.

El Sr. Ossorio Gallardo

En el mismo tren va a Madrid el diputado Sr. Ossorio y Gallardo.

Un reparto vecinal.—Los señores D. Eduardo Estel y D. Natalio Rivas

Granada, 30.—El alcalde de Darro ha pedido al gobernador que le envíe fuerzas de la benemérita para que auxilie el cobro del reparto vecinal, pues se teme que se altere el orden público.

Han llegado, procedentes de Madrid, el senador D. Eduardo Estel y el ex subsecretario de Instrucción pública D. Natalio Rivas.

Banco de Crédito Industrial Gravamen sobre los vinos

Coruña, 30.—La Cámara de Comercio se ha reunido para tratar de contribuir a la creación del banco de crédito industrial y se acordó abrir mañana una suscripción con tal objeto.

Los taberneros preparan el cierre de los establecimientos, como protesta contra la resolución del gobernador aprobando el gravamen sobre los vinos.

El presupuesto municipal

El Ayuntamiento acordó aplicar desde el 1.º de enero el nuevo presupuesto aprobado con anterioridad a la ley del año económico.

AVISOS UTILES

Dominio de los nervios

Nuestro porvenir depende de esto, pues a nos dejamos dominar por los nervios, nos hallaremos en condiciones de inferioridad para la lucha por la vida, que es lucha sin descanso. Hoy son dueños del porvenir aquellos que saben dominar sus impulsos, que conservan el imperio sobre sus nervios. Esto no siempre es fácil, pero puede lograrse por medios adecuados, por cuidados inherentes al caso. En efecto, no ha de olvidarse que los nerviosos son propiamente enfermos.

El desarreglo nervioso, en general proviene de un empobrecimiento de la sangre que a su vez resulta de fatiga, extenuación por el trabajo, excesos; y también de penas ó de faltas de higiene. Por consiguiente, para conservar los nervios en buen estado, bien templados y bien disciplinados, cuidemos de mantener intacta la riqueza de nuestra sangre, riqueza cuyo mantenimiento se encuentra en las Píldoras Pink. Estas píldoras son regeneradoras de la sangre, tonificadoras de los nervios, estimulantes de las funciones vitales. Las Píldoras Pink son preciosísimas para los fatigados, estropeados, pobres de sangre, debilitados en general. En estos tiempos, cuando los deprimidos, los nerviosos, los anémicos constituyen legiones, una cura de Píldoras Pink debiera figurar entre los primeros preceptos de la higiene interna.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Homenaje a un sacerdote poeta

Bilbao, 30.—Se activan los trabajos preparatorios para el homenaje que será dedicado al sacerdote poeta D. Francisco Iturrizarria. La Junta cultural ha conseguido autorización del arcipreste para colocar la placa conmemorativa en el claustro de la basílica de Santiago.

Se proponen también editar un libro que contenga los mejores trabajos del finado.

La huelga de panaderos. Un mitin.—Desgracia

Jerez, 30.—Continúa la huelga de panaderos. De Sevilla llegaron más obreros militantes, quedando abastecida la población, aunque con dificultad.

Los huelguistas celebrarán el miércoles un mitin, al que han invitado a las Sociedades obreras.

En el cortijo Tabajete se cayó un bocayo, aplastando al obrero Gaspar Ruiz.

BAJAN LOS PRECIOS

Desde el 1.º de diciembre esta Casa rebaja 20 por 100 en toda la colección: Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de Piel, Blusas y Batas.

LA VILLA DE PARIS
—67, ATOCHA, 67.—

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—Función 11 del turno segundo.—9. Carmen. ESPAÑOL.—6. Todo lo vence el amor ó La pata de cabra.
- PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—Función correspondiente al segundo día del abono de estranos, a las 8. La verdad de la mentira (estreno).—9.00 (función especial: a precios especiales), El Baco-Homo ó La Casa del Duende.
- COMEDIA.—6 (cinematógrafo, octavo número de moda). Ella misma (un acto), Anales de la guerra (un acto), Expedición de San Francisco (dibujos), Reclutamiento (cuatro actos).
- 10.15. La venganza de Don Mendo.
- TARA.—6. Mister Beverley (cuatro actos) y En asuntos del hogar.
- CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10.15. Esclavitud.
- ZARZUELA.—(Compañía Rosario Pilo).—6 y 10.15. La ley de los hijos.
- A la una de la madrugada, gran baile de máscaras, último del año.
- ESLAVA.—6. Sueño de una noche de agosto.—10.00. La felicidad de Antonella.
- INFANTA ISABEL.—6. La corte de los gorriones.—10.15 (popular) a precios populares). En cuerpo y alma y El 10 de octubre.
- CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6. La muchacha que todo lo tiene.—10 (beneficio de la señora López Heredia). La muchacha que todo lo tiene y El brillante negro (estreno).
- APOLO.—6. Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, diez y ocho cuadros).—10.15. Juanito y su novia y El obsequio.
- REINA VICTORIA.—5.30 y 9.30. La mujer artificial.
- COMICO.—6.15. Vestido de El torero de Pérez (tres actos) y Esto noche es Nochebuena.—10.15. El hongo de Pérez y El 10 de octubre ó Nochebuena.
- NOVEDADES.—9.45. El siglo de oro.—7. El agua del Manantial.—9.15. La sueta perra.—10.15. El agua.—11.45. El coloso nacional.
- MARTIN.—6. El fresco de Goya.—7.15. El soldado de Nápoles.—10.15. Las niñas muertas (estreno).—11.30. Peticiones de Aramez.
- PRINCE.—(Compañía Caroll).—6. grandioso éxito de El sortilegio (cuatro actos).—10. El sortilegio.
- TRIANON PALACE.—Cine y variedades.—4. tarde y 10 noche.—Extraordinario éxito de Los Leñin, Graciela, Danzavari y Sator Ruiz. Buena, 1 peseta.
- GRAN RUBIA.—Triunfos rotundos del Exito Gomez y Estrella Azucena y gloria del Ebro. Soppers danzants (todas las noches).
- CINE IDEAL.—4 y 9.30.—Marles de gran gala.—Estreno Dama de Corazon (sugestión cinematográfica interpretación de la genial Hesperia).—Batalla de reinas.—Flor de Tempestad.—Los hazanas del coronel Gerard y George y El maniquí.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a ruina contra señoras.—Baile de 35 tantos.—Aurora y Amara contra Isabel y Ascension.—A las 9.45 noche.—Partidos a ruina entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Anita y Consuelo contra Satur y M. Consuelo.—Partido a ruina a 18 tantos.—Zabala contra Alcora.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Indispensable a niñas y niños en la edad del desarrollo

Todos deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad general, en poco tiempo y por poco dinero. Caja de 100 JELLOIDS, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª

Montera, 44. — MADRID

LA SENORITA
Elena Fábrega Guitián
 Falleció el día 28 de diciembre
 á los 15 años de edad
 En el Real Sitio de San Lorenzo (El Escorial)
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición
 de Su Santidad.
R. I. P.
 Su desconsolados padres, D. Pablo y doña
 Elena; sus hermanos, D. José, doña Alicia,
 D. Antonio, doña María Luisa, doña María
 de los Dolores, D. Pablo y doña María de
 la Concepción; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan
 encomendar á Dios Nuestro Señor en
 sus oraciones el alma de la finada.

Leña encina
 tonelada, 32 pesetas. Coks, antracitas y hullas para calderas.
 Almacenes de El Trust Regulador, Moratines, 15. Teléfono M-604.

HERRAJ
 Hectolitro, 6 pesetas; cisco, 8
 centimos kilo; cok 1.º, saco 40
 kilos, 6,75; antracita, 6,75; leña,
 4,20; piñón, saco grande, 4,50.
 Almacenes Moratines, 15. Teléfono
 M-604. Despachos: San
 Vicente, 3; Valenat, 2; Alcala,
 130; Calatrava, 16; J. y María, 8;
 C. Coello, 60; Per, 12; A. Aguilera,
 47; Quevedo, 3; Barco, 13;
 S. Brigida, 33; Embajadores, 37;
 Telés. M 50-55, 9-648 y 8-185.

ASEMOS
 pavos, pollos, carnes y pescados
 en asadores de Casa
 Marin. Utensilios de cocina.
 Cafeteras, jaulas, ajuar de
 casa.
 12, Plaza de Moradores, 12
 (Esquina á San Felipe Neri).

CAMAS DORADAS
 DORADO UNICO INALTERABLE
 ÚNICA FABRICA VERDADERA
 EN MADRID. FANTASMA
 5.-ESPOZ Y MINA.-3.
 Dispepsia, Rastralgia,
 con el
ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan rápidamente
 todas las enfermedades del estómago,
 dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento
 desde el primer vaso. Depósito
 en farmacias.
 Colla y Compañía, PARÍS

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
 Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

LA ARTILLERÍA DE LA HIGIENE



Lo mismo que el cañón mata á los enemigos de la Patria, mata el ALQUITRÁN GUYOT á todos los malos microbios, que son LOS ENEMIGOS DE NUESTRA SALUD y aun de nuestra vida.

Nadie ignora hoy que los microbios son la causa de la mayor parte de las enfermedades graves. Pues bien; el Alquitrán Guyot mata á la mayoría de estos microbios, por lo cual el mejor modo de preservarse de las enfermedades epidémicas es tomar á las comidas Alquitrán Guyot. Y es que el Alquitrán es, en primer término, un antiséptico y, al matar á los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades, aunque más particularmente está recomendado contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y las bronquitis más inveteradas. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán destruye la descomposición de los subterúculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfíad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto!

Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo; al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día -- y cura.

Una sola Pildora del D' DEHAUT
 tomada cada dos días antes de una de las comidas
Os conservará en buena Salud
 y evitará las malas consecuencias de una sangre impura ó de una mala digestión: Jaquecas, Extrémimiento, Alteraciones gástricas, Váridos, Congestiones

El uso constante de las Pildoras del D' DEHAUT equivale á obtener á poco coste una salud permanente
 De venta en todas las farmacias
D' DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

Para anisados. Para Licores Para jarabe. Para escarohados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
 (Sevilla)
A PLAZOS
 con precios de contado y descuento mensual insignificante
 Solicita Ud. nuestras catálogos y condiciones de VENTAS.
AGENCIA ODEON
 PRECIADOS, 1

ENFERMOS
 El VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco, Alcala, 9. MADRID.

AGUAS PURGANTES
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (toy Morillas Placeta)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CALEFACCION IDEAL
Salamandra J. M. B.
 Venta: Fumisterías, ferreterías, artículos sanitarios.
 Fabricante: Juan Mas Bagó, Valencia, 346. BARCELONA.
 Representante Madrid: A. Saldaña, Santiago, 18.

Vajillas, grandes surtidos
 Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.
 Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la Plaza del Angel. MADRID.

Gran Fábrica de Cestas
 La primera en España en artículos de fantasía. Depósito de la acreditada pastilla para metales LA SIN RIVAL, aprobada por Real orden para el Ejército.
 Costanilla de los Angeles, 4 duplicado

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, ortizuela, S. A. LA VASCONGADA

BICICLETAS INGLESA
 para niños en todos los tamaños, completas, con farol, timbre y sus accesorios.
 Plaza de Isabel II, núm. 7 (rinconada)
A. GONZALEZ

ENFERMEZAS DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V^{DA} FARNIER
 150 años de Exito
 PRINCIPALES FARMACIAS

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquias para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS -- HIPOTECAS -- COLOCACION DE CAPITALES
 Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
 DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.342.

JOSELITO
CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado ingéñieralizable, es acreditada FABRICA DORADAS
Cabeza, 34.

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trisoximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; es emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al fabricante inventor: Isidoro Reix.
CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

Pastillas antiácidas Teba



¿Sufres acidez? Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.
Dr. Alcobilla. MADRID.
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Edox
 18 y 20, PRINCIPE, 18 y 20
PARA REGALAR A LAS MANOLITAS Y LOS MANOLOS
CASA THOMAS
 expone infinidad de preciosos objetos de gran moda y mucha utilidad
CASA THOMAS
 Sevilla, 3. -- MADRID

Cisco 8 céntimos kilo
 Carbón, 0,21. Antracita, saco 40 kilos, 5,50. Almendra, 5. Cok, 6,75. Leña encina, 4,20. Herraj, 6,75. Cisco Piñón, 4,25. Almacenes: Moratines, 15, teléfono M. 604. Despachos: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcala, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Per, 12; A. Aguilera, 47; Quevedo, 3; Barco, 13; Santa Brigida, 33. Embajadores, 37. Teléfonos M 50-55, 9-648 y 8-185.

Gregorio Rodriguez
 ARENAL, 18. TELEFONO M. 1439
 Gran surtido vinos Jerez secos y dulces. Champagnes todos marcas. Vinos Burdeos, Borgonya y Rioja tintos y blancos. Gran surtido artículos Navidad.

LINIMENTO GENEAU
 10 Años de Exito
 No mas FUEGO No mas dolores
 Farmacia SECURUS 195, Calle St-Honoré, PARIS y en todas las FARMACIAS.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
 por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.
 "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo. -- Precio en España: Pesetas 6 el frasco.
 De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas, Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, Farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA
 5 céntimos por palabra -- Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
 Alquilase espaciosa tienda con colosales estancias y buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

ALMONEDAS
 Almoneda, despacho, comedor caoba, tapiz nudos, piano. Hortaleza, 132.

ACADEMIAS
 Academia Olmedo. Preparación para el Banco de España y Correos. Idiomas y Caligrafía. Clase especial de inglés para señoras. Salud, 11.

COMPRAS Y VENTAS
 Automóvil "Daimler", 15 ex-bailos, se vende. -- Cuesta Santo Domingo, 3, portería.
 Automóviles Ford, disponibles: surtido recambios, accesorios. Amador Corcho, Santander.

Alhajas de ocasión, gaudes, Aen pendientes, sortijas, pulseras, anillos, cadenas, medallas, bolsillos de plata, relojes oro, repeticiones, relojes-pulsera, despertadores, máquinas escribir, máquinas fotográficas, prismáticos, vinos, gramófonos, discos, escopetas, armas, paraguas, antigüedades y objetos para regalos, que ofrecemos al público á precios baratísimos. Siempre ocasión. Siempre gangas. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

Alhajas, relojes, blusería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1.

Calificación eléctrica. Calientapiés. Calentadores eléctricos. Calientacamisas. Calientacabezas. Calientabrazos. Calientacodos. Bañer eléctrico. "Volta". Romanones, 3 y 5. Madrid.

Control de compras de chatarra de Bilbao. Desde enero próximo compraremos por mayor y menor chatarra de hierro y acero en nuestro almacén de Madrid. Pray Luis de León, 4 (esquina á ronda de Atocha).

Completos surtidos en agujas, botaría de cocina, accesorios chimenea. Repartidos, 10.

Compro casa que rebajando el tercio, capitalizo á 6 %, dentro del casco, que no tenga tienda de préstamos ni de vinos. Ordenes por escrito, reconociendo el 2 %, al corredor. Colegiado J. Baralot, Colón, 1.

Canchón mineral, barato: saco 40 kilos, 3,75. Avisos: Luzón, 5, principal.

Deseo comprar pianola adaptable, preferencia 88 notas. Escriban, carpeta 98 "La Prensa". Carmen, 18.

Gabinets, los mejores y más económicos. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos agujas, siempre novedades, baratísimos. Calatrava, 9.

Linoleum, esteras, tarclapas y objetos para regalos, por fin guerra. Serna, teléf. 4.365. Fuentes, 6.

Mantones Manila, mantillas españolas, velos grandes. Calatrava, 9.

Ocasión. Vendo magnífico comedor grande, nogal; preciosos coche para cuatro ruedas altas, gomas. Arcones, cuadros antiguos, bicicletas Brillant, cornucopia, chimenea caoba con lunas, mesa plancha y otros objetos. Beneficencia, 12, garage; de 10 á 12 y de 3 á 5.

Terrenos vendo 58.000 pies altos Hipódromo, sitio inmejorable. Razón: Tahona Descaizá, 4, cuarto izquierda. De dos á cinco.

Trojes, frac, smoking, completo, vendo, alique, gran surtido. Calatrava, 8.

Vendo una importante parida de alamo seco, máquina serradora y caldera vapor. Detalles: rúa Manuel Lara. Daimiel (Ciudad Real).

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

ESPECIFICOS
 Antigripal Somarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.
 Reumas los cura el Licor del Perú. Farmacias.
 Tos convulsiva: Su curación Grindelma del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

El Detective Internacional garantiza las investigaciones, diligencias particulares reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Deseo 1500 pesetas por tres meses, devolvería 2.000 respondiendo con garantía verdadera. Alcala, 121 duplicado, tercero izquierda. De tres á cinco.

Me encantaría ofrecerse dos horas por tarde. Razón: Predios, 40, comercio.

Menage sans enfants desire. M. bonne á tout faire Française ou Espagnole, connaissance service français. Address: calle Sagasta, 29, bajo, Madrid.

Se admiten sustitutos y permisos de activo servicio para ir á servir en Africa. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 32 principal izquierda.

Tercero Real, se cede una plaza para los lunes. -- Razón: Goya, 3, teléfono S. 533.

Voa recuros y modelos de los trajes á medida que hará á usted por un precio barato. Hooburas y forros p. 30, 30 pesetas. Señoría donde se vende. Arenal, 10, principal.